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Zagrebški pamllet 
Še nikoli po prelomu med srednjim in 

ftovim vekom ni uživala katoliška cerkev na 

svetu takega spoštovanja in ugleda ko danes. 

Njen ogromen pomen je po sodobnih poli-

tičnih, socialnih in kulturnih problemih le na-

rastel. Še tako versko indiferenten človek ne 

more iti mimo zaklada njene vzgojne modro-

sti, nakopičenega v teku dvajsetih stoletij. 

Nobena druga institucija ne more nadome-

stiti njenega dela za zadovoljevanje najglob-

ljih duševnih potreb človeka. Nihče ne raz-

polaga s tako mogočnim vplivom na ljudsko 

srce ko ona in vse edinice kulturnega orga-

nizma zapadnega človeštva od družine pa do 

države so navezane nanjo, potrebujejo nje-

nega blagoslova in pomoči. Čim več je na-

sprotujočih si mnenj, struj in teženj ter med-

sebojne borbe na vseh poljih našega življe-

nja, s tem večjo nujnostjo se uvideva važnost 

cerkve, ki se v zavesti svoje večnosti ne da 

omajati po nobenem notranjem in zunanjem 

prevratu. Ona je edino jamstvo moralne edi-

nosti zapada, ona edina šc čuva njegovo kul-

turo razpada, ona je najjačji branik tudi av-

toritete oblasti in reda, da ne zapademo azi-

jatskemu kaosu. 

V tem spoznanju je vzrok, da vladajo 

danes med cerkvijo in vsemi kulturnimi drža-

vami, celo poganskimi, najboljši odnosi. Niti 

pruski socialni demokrati niso mogli prezreti 

naraščajoče duhovne in moralne sile rimske 

cerkve, s katero so sklenili konkordat proti 

vsem najsvetejšim dogmam in tradicijam 

brezverskega marksizma. Ona država, ki je 

od velike revolucije dalje smatrala boj proti 

cerkvi naravnost za dolžnost svobodoumne-

ga« človeka, se danes trudi živeti z njo v 

najbolj spoštljivem prijateljstvu, predobro ve-

doč pro bridkih izkušnjah poldrugega stoletja, 

da je političen in moralen preporod in dvig 

francoskega narodnega duha nemogoč proti 

katolištvu in brez njega. Po strašnem pre-

tresu na vzhodu na eni in po čedalje bolj 

očitnem razkroju vsega protestantovstva na 

drugi strani je katoliška cerkev v bližnji bo-

dočnosti poklicana združiti okoli sebe vse 

krščanske kulturne sile sveta. Ogromna pri-

zadevanja državnikov tako po okrepitvi so-

cialnega reda kakor po ustalitvi mednarod-

nega miru so le potrdilo, da je imela cerkev 

edina prav v letih strašnega poloma in da 

nihče ne more moralne obnovitve sveta po-

staviti na trdno podlago, če se ne nasloni na 

njena večna načela. Kjerkoli se danes po Ev-

ropi prizadevajo graditi na povojnem razsulu, 

povsod se opirajo in morajo opirali na du-

hovne sile katoliške cerkve. Boj proti njej, 

proti njeni svobodi in od nje čuvanim moral-

nim dobrinam pa je škodljiv in poguben za 

človeštvo in državo. 

To se nam je zdelo potrebno povdariti 

zato, ker pri nas žal očividno še ni izumrl 

tisti tip ljudi, ki smatrajo za potrebno izlivati 

svoj nekulturen srd in zastarelo miselnost na 

katoliško cerkev. Vse prebivalstvo države je 

z navdušenjem pozdravilo akt, s katerim se 

je odsekala bodočnost od preteklosti in se je 

napovedala postopna likvidacija vseh starih 

za okrepitev naše državne misli in narodne 

skupnosti škodljivih borb. Med te spada tudi 

borba starega liberalizma z vero, cerkvijo in 

verskimi vrednotami. Vsak pošten državljan 

je dolžan, da pri delu likvidacije te šare 

krepko pomaga. Ne enkrat je bilo povdarje-

no, da naša država rabi podpore vseh moral-

nih in kulturnih sil, da se učvrsti. Med temi 

činitelji pa je uprav katoliška cerkev eden 

izmed prvih in najpoglavitnejših. Ne samo, 

ker ji pripada najmenj 40% prebivalstva, 

ampak tudi, ker nas veže z vsem zapadom in 

ker ji pripada po njeni moralni avtoriteti, 

moči in aktivnosti brezsporno čim večje uva-

ževanje. Potreben nam je verski mir, vza-

jemno sodelovanje duhovne in posvetne av-

toritete, edinost med vsemi vzgojnimi faktorji 

in kulturnimi institucijami, pozitivno udej-

stvovanje vseh aktivnih sil v narodu, ne pa 

polemika, pogrevanje starih šlagerjev in zbu-

janje protiverskih nagonov, ki vodijo, kakor 

kažejo vse žalostne izkušnje, samo k social-

nemu razsulu človeštva. Vero in cerkev je 

treba pustiti pri miru, čc naj se dosežejo vi-

soki cilji našega vrhovnega državnega vod-

stva. Treba pa je prav posebno ceniti in pri-

znati velik pomen cerkve za državo, izku-

šeno lojalnost katolicizma, ki najgloblje ute-

meljuje privezanost in poslušnost vsakega po-

sameznika napram državi, ogromno pomoč, ki 

jo katoliška cerkev vselej in povsod nuja 

vsakemu, ki se prizadeva za moralno poglo-

bitev narodnega, državnega, občestvenega ču-

stvovanja 
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Svetosavska prositwa v 
Odkritje spominske plošče 400 padlim belgrajskim akademikom 

ministrov — Kraljev govor 
Govori 

Belgrad, 27. jan. AA. Davi ob pol 10 je 

bila proslavljena na belgr. vseučilišču tradicijo-

nalna dijaška proslava sv. Save. Proslava se je 

vršila v dvorani novega vseučilišča, ki je bila 

v to svrho okrašena s cvetjem, zelenjem, s pi-

ratskimi preprogami in z državnimi zastavami. 

Proslava je potekla izredno svečano. V imenu 

Nj. Vel. kralja ji je prisostvoval divizijski gene-

ral Dragoinir Stanojevič. Prisostvovali so na-

dalje predsednik vlade, general Peter Živkovič, 

z vsemi člani kraljevske vlade, diplomatski zbor, 

poslanik Združ. držav na našem dvoru Prince 

v togi profesorja kolumbijskega vseučilišča, za-

stopniki akademije znanosti, vseučiliški profe-

sorji, gosli iz Zagreba z rektorjem dr. Belobr-

kom na čelu. gosii iz Ljubljane z rektorjem dr. 

Dolencem, predsednik belgrajske občine inž. 

Savčič, veliko število zastopnikov naših znan-

stvenih in umetniških krogov ter veliko število 

ostalega odličnega meščanstva. Za častno mizo 

so sedeli rektor belgrajskega vseučilišča dr. Cé-

da Mitrovič, vojni minister general Hadžič, pro-

svetni minister Boža Maksimovič in dekani vseh 

fakultet. 

Po otvoritvi svečanosti se je takoj pristo-

! pilo k posvetitvi in k rezanju kolača. Pevski 
1 zbor je odpel himno sv. Save, zatem državno 

himno. Rektor dr. Mitrovič je objavil imena di-

jakov, kojih dela so bila letos nagrajena z obi-

čajnimi svetosavskimi nagradami. Svečanost 

sv. Save je zaključil rektor Čeda Mitrovič s pri-

ložnostnim govorom. Dr. Mitrovič je zaključil 

svoj govor 7. opozorilom, da se sedaj začne 

drugi del svečanosti, n?mreč posvetitev in od-

kritje spomenika, ki jc bil postavljen v spomin 

nastavnikov in dijakov belgrajskega vseučilišča, 

ki so v vojnah od 1911 clo 1010 žrtvovali svoja 

življenja za obrambo in slavo domovine. Rektor 

je pozval akademski pevski zbor »Obilic«, da 

otvori proslavo. Zbor je odpel skladbo dr. Mi-

lojeviča »Jugosloveni« in s tem ie bil drugi del 

svečanosti otvorien. Nato je povzel besedo pro-

svetni minister Božo Maksimovič. ki je med 

drugim izvajal: 

Prosvetni minister 

Vofni minister 
V slavnih bitkah za osvoboditev naših bra-

tov v Stari Srbiji in v Makedoniji je vseučiliška 

omladina dala znatne žrtve v mrtvili in ranje-

nih. Vse lo je bilo zato, cla bi se maščevalo Ko-

sovo in da bi bili bratje na jugu deležni svo-

bode ter zedinjena z nami. V borbah tekom 

prve in druge balkanske vojne jc naša vseuči-

liška inteligenca dala svoje žrtve, 17 mrtvili in 

ranjenih, v borbah proti novemu napadalcu leta 

1014, proti Avstro-Ogrski je padlo 85 žrtev in 

je bilo več kot 350 ranjenih. Izgube naše vseuči-

liške inteligence leta 1015 so znašale 07 mrtvih 

in 400 ranjenih. Podobno je bilo vsa leta clo 

konca svetovne vojne. Ta pleada od skoro 400 

nesmrtnih imen naše srbske vseučiliške inte-

ligence je vdolbenih na tej plošči tu v avli za-

služnega belgrajskega vseučilišča, naj bo to zu-

nanje znamenje našega priznanja tem velika-

nom. Naj bo ta spominska plošča trajna vspod-

buda bodočemu naraščaju in vsej naši vseuči-

liški akademski omladini! 

Govor ministra vojske in mornarice je na-

pravil na vse prisotne izredno globok dojeni. 

Govornika so prisotni opetovano prekinili /. vi-

harnimi klici in vzkliki jugoslovanskemu narodu 

in Nj. Vel. kralju. Zatem so se vsi prisotni na-

potili iz dvorane novega vseučilišča v avlo sta-

rega vseučilišča. O b 11.30 so zaorili skozi dvo-

rano starega vseučilišča frenetični klici Živeli , 

s trdnjave starega mesta so zadoneli topovski 

streli in vojaška godba je zasvirala državno 

liinino. V dvorano je stopil Nj. Vel. kralj Alek-

sander I., najvišji zaščitnik jugoslovanskega di-

jaštva, ki je zgradil v Belgradu monumentalno 

študentovsko zatočišče, »Dijaški dom<. Nj. Vel. 

kralj je prišel v generalski uniformi in jc z za-

dovoljstvom odzdravljal na frenetične pozdrave 

in vzklike. Nj. Vel. kralj je zavzel prostor med 

obema spominskima ploščama in je ves čas te 

proslave ostal miren Ko je pevski zbor Obi-

lica < zapel zanosno skladbo Jugosloveni , je 

Nj. Vel. kralj sprejel veličastno predvajanje Obi-

ličevega dijaškega zbora s pritrjevalnim nasme-

I hont in z zadovoljstvom. Zatem je bila odkrita 

spominska plošča. 

Danes smo sc zbrali tu ne ie, da proslavimo 

našega dijaškega zaščitnika sv. Savo, temveč, , 

da se obenem iskreno poklonimo onim, ki so 

kot gojenci tega doma našli smrt za svobodo 

svoje domovine. Vrhovni poveljnik vojske in 

najvišji zaščitnik naše prosvete je izrekel velike 

besede, da bo Jugoslavija dostojno slavila tc 

zmage, ako bo prešinila svojo vzgojo z večnimi 

zgledi naših nacijonalnih inučenikov in junakov. 

Zato negujte vi, ki ste spona med preteklostjo 

in bodočnostjo, visoko ljubezen, požrtvovanje, 

razvijajte in jačajte jugoslovansko misel! V svo-

jih padlih tovariših glejte vzore in učitelje, ki 

vas bodo lahko marsičesa naučili. Slava in hvala 

belgrajskemu vseučilišču ! 

Čisto drugačne nazore in tendence pa 

kaže »Hrvat-katolik«, ki je v zadnji nedeljski 

številki zagrebških » N o v o s t i« zagrešil ana-

hronističnega sovraštva poln, grd in krivičen 

ter denuncijatoričen članek pod senzacional-

nim naslovom »umetnega ustvarjanja katoliške 

fronte« v Jugoslaviji. Ta mož je brezvesten 

dovolj, da v času, ko se vse prebivalstvo ve-

seli konstruktivnega dela na vseh poljih v 

duhu nove ere, z vso strastnostjo pogreva 

bivša partizanska gesla boja proti katolicizmu 

v naši državi. Ta člankar, ki se jc za tak 

horenden napad skril za neodgovorno ano-

nimnost, se ni zadovoljil samo s tem, da na-

pada zastopnika svetega očeta, dâ, papeža 

samega, potem pa ljubljanskega vladiko Je-

gliča, pod kojega okriljem se je vsa Slovenija 

zbrala pod jugoslovansko zastavo — on gre 

tako daleč, da ves katolicizem v naši državi 

v starem žargonu bivšega antiklerikalizma 

sumniči protidržavnih zvez z inozemstvom in 

vsem katoliškim državljanom, predvsem pa 

cerkvenim krogom, odreka patriotizem! Zelo 

obžalujemo »Novosti«, ki se sicer smatrajo za 

dostojen list, da so nasedle prostemu intri-

gantu, ki moti naše mirno življenje in delo na 

ustvarjanju novih razmer s takimi izbruhi so-

vraštva in ogorčeno proteslujemo proti takim 

podlim obrekovanjem — ne zaradi pisca, ki 

ni vreden, da bi se zaradi njega kol takega 

pošten človek razburjal, pač pa zaradi tega, 

da je v takem času in v takem listu mogel 

zagledati beli dan tak strupen pamflet zoper 

K r a l f e v g o v o r 

Po odkritju se je Nj. Vel. kralj obrnil k rek-

torju, k profesorjem in napram ostalim ter se 

zahvalil za pozdravni nagovor rektorja z go-

vorom, v katerem jc med drugim poudaril, da 

belgrajsko vseučilišče ni le vir znanosti in pro-

svetljevanja, ampak tudi studenec ljubezni na-

pram državi in udanosti do Njegovega doma. 

Naša vseučiliška omladina je od nekdaj prežeta 

z ljubeznijo in s patriotizmom. Za take cilje je 

delala in zanje se je žrtvovala. Nov dokaz temu 

je tudi ta spomenik. Nato je Nj. Vel. kralj govo-

rit o požrtvovanju tc omladine v minulih vojnah 

in pristavil, da odlikuje belgrajsko vseučilišče 

j katolicizem. Niti enega dejstva ali dokaza ali 

vsaj sence stvarnosti ni v dolgem članku »No-

vosti«: s podtikanji začenja, z lažmi nadaljuje 

in s pavšalnim sumničenjem konča — žalo-

sten produkt protikatoliške besnosti, kakrš-

nega še v časih najhujšega antiklerikalizma 

nismo doživeli. Edin »takt«, ki ga navaja kot 

dokaz »umetnega ustvarjanja katoliške fron-

te«, je, da se v Sloveniji ustanavlja »jedan 

novi red omladine pod imenom Križari' — o 

katerem novem redu v Sloveniji nobena živa 

duša nič ne ve! Imamo revijo »Križ«, ki že 

par let izhaja, pa se nikoli ni bavila niti se 

bavi z »umetnim ustvarjanjem katoliške 

fronte«, imamo tudi male križarje svetega 

Frančiška«, ki so stara cerkvena bratovščina 

otrok kot priprava za tretji red — mar se ni 

»Hrvat-katolik« le-teh ustrašil, da je izstrelil 

lo svojo smrdljivo bombo zoper katolicizem 

v Jugoslaviji?! 

S tem smo zaenkrat opravili z anonim-

nim junakom, »Novosti« pa naj bodo prepri-

čane, da niso s tem grdim napadom prav nič 

koristile stvari, ki ji hočejo sicer služiti in v 

kateri jo vsi dobri državljani Jugoslavije pod-

pirajo. Upamo, da bodo gospodje v Zagrebu 

svojo zmoto uvideli — čc ne, pa naj se ne 

varajo, da bi mi na tako najnovejšo smer nji-

hove politike, ako je za tem zavesten namen, 

I molčali. Na vsak napad na vero, verska na-

J čela katolicizma in na cerkev pa na lojalnost 

i katoliškega elementa v Jugoslaviji bomo ixl-

govorili, kakor taki napadi zaslužijo. 

z redom Karadjordjeve zvezde z meči s toplimi 

željami, da bi i v bodoče nadaljevalo svoje svete 

tradicije. Kraljev govor je bil sprejet po prisot-

tnih s frenetičnim navdušenjem. Prisotni so pri-

redili kralju manifestacije udanosti in spoštova-

nja, kakoršne ni doživelo staro vseučilišče. 

Za visoko odlikovanje belgrajskega vseuči-

lišča sc je zahvalil rektor dr. Čeda Mitrovič. Za-

tem je pravnik M. Dimitrijevič imel prigoden 

nagovor, nakar je akademsko pevsko društvo 

•Obilic zapelo gromovito pesem Ej trubači«. 

Dve dijakinji st;; pristopili k Nj. Vel. kralju in 

mu postregli z žitom Dijakinji sta bili tako 

ganjeni, da so se v njunih očeh pojavile solze. 

Zatem sta ponudili žito predsedniku vlade ge-

neralu Petru Zivkoviču, ministrom, predstavni-

kom diplomatskega .'.bora in ostalim odlični-

kotn. S tem ie bila ta svečanost zaključena. 

P r o s l a v a v Z a g r e b u 

Zagreb, '27. jan. (Tel. Slov.-;) Danes se 

je v Zagrebu na svečan način vršila proslava 

Svetega Savo. Posebno veličastna je bila pro-

slava na univerzi, kjer so bili najboljši sluša-

telji nagrajeni. Proslava svetega Save se jc 

vršila tudi na vseli drugih šolali. 

Odlikovan: e facmcosigralcev 

Belgrad, 26. jan. AA . Nj. Vel. kraljica in 

Nj. Vis. princesa Olga in princ Pavle so po-

setili snoči v narodnem gledališču preds.tavo 

komada »Mon ami Teddy . ki so ga igrali 

igralci Comédie Française svojima prva-

koma go. Kobinovo in g. Aleksandrom. Med 

odmorom je Nj. Vel. kraljica pozvala v salon 

svoje lože go. Robinovo in igralca Aleksan-

dra 1er jima izjavila, da je navdušena od div-

ne igre francoskega ansambla. Kraljica je iz-

ročila pri tej priliki ge. Robinovi in g. Alek-

sandru red sv. Save III. stopnje, s katerim ju 

je odlikoval Nj. Vel. kralj. Ga. Robinova in 

g. Aleksander sta se zahvalila za visoko po-

zornost in naprosila kraljico naj izreče Nj. 

Vel. kralju njuno udano hvaležnost za visoko 

odlikovanje. 

Ju^osforannki parnik navedel 

Belgrad, 27. jan. AA . Jugoslovanski par 

nik Ivo Račič«, ki je radiotelegrafskim po-

tom zahteval pomoč, in ki se je nahajal no 

40" 41 ' severne širine in 10" 40' zapadne dol-

žine, je lasi naše največje parobrodarske 

družbe »Jugoslovenski Lloyd . Družba raz-

polaga z 270 milijoni vplačanega kapitala, ki 

so ga vpisali večinoma naši bogati izseljcnci 

v Ameriki. Družba ima 26 parnikov. Od teh 

ima parnik Ivo Račič« najmanjšo bruto to 

nažo : vsega 372^ ton. Vrši! je svobodni to-

vorni promet po Atlantskem oceanu. Ladja je 

bila zgrajena leta 1406. 

» 

i Z apno starešinstvo Soho!a 
Itral evinc Jagos avije 

Seja starešinstva Sokola kr. Jugoslavije 

se je v nedeljo nadaljevala in je o seji poro-

ta ! že Slovenski list . Na lej seji so bili ludi 

imenovani starešine posameznih žup, katerih 

število se je zvišalo od 2il na 27. Od Slovencev 

so postavljeni kot starešine žup : v Celju Jo-

sip Smertnik, ravnatelj Celjske posojilnice, v 

Kranju Janko Sajovic, trgovec, v Ljubl jani 

dr. Josip Pipenbacher, v Mariboru dr. Kovačič 

in v Novem mestu dr. Ivan Vasic, odvetnik. 

Vesti iz ESrvufrhe 

Zagreb, 27. jan. (Tel. »Slov.«) Danes do-

poldne je zagrebška policija izročila sodišču 

Janka Hraniloviča in tovariše, ki so obtoženi 

atentata na policijske organe v bl iž ini Siemen-

sovega skladišča 1er v mestnih hišah v Petrovi 

ulici. Istočasno jc bil izročen sodišču ludi dr, 

Budak. 

Split, 27. jan. (Tel. Slov.«) V prihodnjih 

dneh bo izložil svoje slike bolgarski umetnik 

Stanev. 

Sovjeti plenijo medene križe 
s pokopališč 

Moskva. 27. jan. (AA.) I/. Ljonirtgradu po» 

ročajo, tla je predsedništvo tamošnje krajev-

ne sovjetske organizacije odredilo, naj sc po-

berejo medeni križi na grobovih. 



Fašistični korporacijski 
sistem 

Predlog inons. Seipela, naj bi se poleg poli-

tičnega parlamenta osnovala gospodarska zbor-

nica z zakonodajno oblastjo, je še danes pred-

met živahnega razpravljanja ne samo v Avstri-

ji, temveč tudi po vsej Evropi. Pred meseci jc 

Macdonald sprožil podobno misel o gospodarski 

zbornici, a je ni tako določno opredelil in for-

malno stavil v program svoje stranke kakor 

mons. Seipel. Bivši avstrijski kancelar sc niti nc 

zadovoljuje z gospodarsko zbornico in jo sma-

tra samo kot prehod h končnemu stanovskemu 

ali korporacijskemu zastopstvu, ki ga ni mo-

goče ustvariti, preden sc državljani ne organi-

zirajo po stanovih. Gospodarska, oziroma sta-

novska zbornica naj bi odprla vrata na državno 

pozorišče tudi proizvajalcem-, to je delavcem 

in delodajalcem ter drugim stanovom, prostim 

poklicem itd., ki ne pridejo do veljave v poli-

tičnem s teoretskimi razpravami prenasičenem 

parlamentu; z oživljenjem korporacij in z or-

ganizacijo državljanov po stanovih naj sc raz-

bijejo okovi v kapitaliste in proletarce razdelje-

nega človeštva, odpravi razredni boj in morda 

tudi stranke. 

Korporativni sistem je dosedaj popolnoma 

izvedla Italija. In fašisti so na ta svoj sistem 

tudi ponosni. Če po pravici, pa naj presodi bra-

vcc sam po rezultatih, ki jiii je dal fašistični kor-

pci acijski sistem. 

Predvsem treba povdariti, da ni namen fa-

ÉiL.lovskega korporacijskega zastopa, da bi dal 

proizvajalcem in stanovom več besede v poli-

tičnem življenju, temveč organizacija stanov sc 

vri' zaradi nadzorstva nad njimi. 

Italija je postavila produkcijo »v službo na-

clc :alne sile in interesi gospodarja in delavca 

so oodrejeni višjim interesom poizvodnje«. -Dr-

žavna intervencija v proizvodnji je-predpogoj 

korporacijskega gospodarstva, čeprav se za-

sebna iniciativa smatra šc vedno kot najbolj 

učinkovita in koristna,- toda . . . »v interesu dr-

žave. Fašistična Italija jc izvedla organizacijo 

st; nov, toda po fašističnih sindikatih, ki so edini 

od države priznani in smejo sklepati za vso ka-

te; orijo obvezne pogodbe. Sindikati so pod dr-

žavnim nadzorstvom; vodili naj bi »profesio-

nalne albe«, uradne stanovske sezname ljudi, 

ki sinejo izvajati proste poklice. Pokazalo pa 

«e ie, da nimajo sindikati za to primernega teh-

ničnega ustroja in zato so morali sezname pre-

vzeti državni upravni organi kakor sodišča. Pri 

vpisu v seznam gre beseda predvsem policiji 

in vpisati se ne smejo tisti, ki so ; delovali proti 

državi«. Vodstvo sindikata se imenuje od zgo-

raj, voditelji pripadajo fašistični stranki in pri-

hajajo iz ncvili »šol za sindikalne vcdite'je«. 

Zastopniki sindikatov delodajalcev in delav-

cev pridejo v stik v »pokrajinskem korporativ-

nem odboru«, ki mu predseduje pokrajinski fa-

šistični tajnik. Ti odbori so še vedno na papirju 

in se menda sploh ne bodo osnovali. V tem 

vprašanju sta namreč prišla v konflikt stranka 

in država; generalni tajnik Turati zahteva pred-

sedstvo odborov za stranko, Mussolini pa je 

za to, da sc funkcije pokrajinskega korporacij-

skega odbora podelijo »pokrajinskemu gospo-

darskemu svetu«, to je nekdanji obrtni in trgov-

ski zbornici, ki ji danes predseduje prefekt. Zma-

galo je seveda vladno naziranje. Incident je za-

nimiv, ker odkriva trajno nesoglasje med stran-

ko in državo glede organizacije korporacijske-

ga reda in dokazuje, da se korporacijski sistem 

ue da obesiti ua dve osi. Turati brani naziranje, 

maj se sodelovanje med državo in sindikatom, 

v svrho nacionalne potence vrši po stranki«, 

Mussoliniju je posredovanje stranke odveč. Ka-

kor je Mussolini nedavno popolnoma podre-

dil stranko državi, v Rimu sebi, v provinci pre-

lektu, tako morajo biti vse sindikalne organi-

zacije podrejene naravnost državnim organom, 

to je ministrskemu predsedniku. 

Gospodarji in delavci so organizirani v 

lastnih sindikatih po šestih produkcijskih pano-

gah, in sicer: industrija in obrt, poljedelstvo, 

trgovina, prevoz na suhem, prevoz na morju in 

v zraku. Sindikati prostih poklicov in umetni-

kov tvorijo sedmo sekcijo. V »kcrporaeijskem 

svetu«, to je fašistični korporacijski zbornici, so 

zastopani delodajalci in delavci paritetno. Kor-

poracijski svet se deli v teli sedem oddelkov, 

ki se nazivajo tudi korporacije. Svetu predse-

duje ministrski predsednik, člani pa so: mini-

stri za korporacije, poljedelstvo, finance, javna 

dela, prosveto in promet, glavni fašistični taj-

nik in zastopniki društev državnih nameščen-

cev, ki se ne smejo organizirati po sindikatih, 

Balille, Dopolavora in drugi tehnični strokov-

njaki. Vsak sklep korporacijskega sveta lahko 

razveljavi ministrski predsednik. O kakšni za-

konodajni oblasti fašističnega korporacijskega 

zastopstva torej ni govora. Korporacijski svet je 

le posvetovalni organ ministrskega predsednika, 

»tega novega ustavnega organa«. Spore med 

delodajalci in delavci rešuje na izrecno zahtevo 

prizadetih ter skrbi za »koordinacijo proizvod-

nje v nacionalnem interesu. »Prvotno kot sindi-

kalna in korporacijska zbornica z zakonodaj-

no oblastjo zamišljen korporacijski svet, kate-

remu naj bi se umaknil senat, se je v teku nekaj 

let prelevil v gcl tehnični gospodarski svet. Te-

mu dosledno je Mussolini komaj ustanovljeno 

ministrstvo nacionalne ekonomije razdelil med 

korporacijsko in obnovljeno poljedelsko mini-

strstvo. Korporacijsko ministrstvo jc postalo 

gospodarsko. 

Svoj čas se je sedanja poslanska zbornica 

netočno nazivala "korporacijska«, ker so sindi-

kati delegirali 1000 poslanskih kandidatov, iz-

med katerih ie ministrski predsednik določil 

Sestanek šefov delegacij 
Francosko in U a l i i a n s k o stališče • Italija bi se mogla sporazumeti 

le s Tard.eu.evo vlado 

London, 27. jan. (Tel. »Slov.«) Danes jc 

bil sestanek šefov delegacij, ki je trajal tri 

ure in se je brez rezultata odgodil na jutri 

dopoldne. Tardieu je pojasnjeval, da nima no-

benega pomena, začeti razpravo s številčnim 

razmerjem jakosti brodovja, določenim v 

Washingtonu. To razmerje je po«talo že ilu-

zorično radi novih ladijskih tipov in s poseb-

nim oboroževanjem v nelimitiranih ladijskih 

kategorijah. Razprava naj se raje začne na 

podlagi svoječasno predlaganih ali v vladah 

pretresanih narodnih programih. Vsaka vlada 

bo brez dvoma imela konkretne pojme o tem, 

kakšna mora biti njena obramba na morju. 

Ob takih maksimalnih obrambnih potrebah 

pa bi se moralo potem začeti govoriti o mož-

nosti redukcij. 

Grandi je izjavil, da polaga Italija po-

sebno važnost na to, da bi vedela, kakšno bo 

številčno razmerje posameznih brodovij med 

seboj. Predlagal je ;eneralno razpravo o raz-

merju moči. 

Angiija je predlagala, naj se postavijo na 

razpravo posamezni tehnični konferenčni pro-

blemi v abecednem redu interesiranih držav, 

razpravljalo se je torej najprej o tonaži kri-

žark med Ameriko in Angl.jo in o maksimal-

nem programu v protiparitetnem razmerju 

med Francijo in Italijo. Za seda; se ne name-

rava sklicati pienarna seja konference ali ge-

neralni odbor vseh delegacij v svrho razprave 

o teh vprašanjih, pač pa je svet prvih pet vo-

diteljev delegacij sklenil, da se ne objavi 

vrstni red točk, ki bi prišle na razpravo na 

konferenčnem programu na podlagi abeced-

nega reda. 

Po svojem razgovoru s Tardieujem jc iz-

javil Grandi časnikarjem: Če jc mogoče priti 

s Francijo na čisto, je to mogoče snmo s Tar-

dieujem aH s Tardieujevim kabinetom. Kakor 

javljajo današnji jutranji listi so pritegnili 

Tardicuja k londonski konferenci zato, da 

predvsem z Italijani obravnava o gospodar-

sko političnih in kolonialno-političnih proble-

mih medsebojnega zbližanja zunaj konferen-

ce. Kot dokaz za to, da hoče Tardieu razči-

stiti razmerje z Italijo, se poudarja, da je sa-

mo Francija v oseb: kolonialnega ministra 

Pictrija poslala na konferenco kolonialno po-

litičnega strokovnjaka. 

КомпЦе podittga 
za iranc.'itah sporazum 

London, 27. jan. (Tel. »Slov.«) Angleški 

listi in delegacije dominionov so vznemirjeni 

radi pripravljenosti MacDonalda, razpravljati 

o dogovoru, ki je svoječasno skoro razdvojil 

Anglijo in Ameriko, v Franciji zeio prijaznem 

smislu. Smatrajo, da bi bila francoska ali ita-

lijanska pripravljenost za razorožitev predra-

go kupljena s tem, da bi se Ameriki zamerili. 

Tudi ameriška delegacija bo danes MacDo-

nalda interpelirala o obsegu koncesij, ki jih 

je dal Franciji. Tardieu je pa, četudi zelo ne-

jasno, dal objaviti, da ne namerava skleniti 

nobenih dogovorov proti Ameriki. Vsekakor 

pa jc popolnoma v območju njegove politike, 

da sc bo odrekel razorožitvenim tehničnim 

uspehom konfercnce na korist nove ureditve 

Evrope, če bo mogel politično priti z Anglijo 

in Italijo na čisto. Tako novo ureditev Ev-

rope bi mogli smatrati vsaj Evropi so va žn i 

faktorji v Ameriki za naperjeno proti Združe-

nim državam. Zato se v ameriškem in angle-

škem taboru opnža nevo'ja radi teh dolgih 

razgovorov med Tardieujem, Briandom in 

Grandijem, poleg katerih je bilo šc več taj-

nih razgovorov drugih članov delegacij in vo-

dilnih francoskih in italijanskih časnikarjev, 

ki so večkrat igrali posredovalno ->go. 

S francoske strani se je pri teh razgovo-

rih naglaSalo, da do obsežnega političnega 

sporazuma med Francijo in Italijo nikdar ne 

more priti na podlagi bistvenih francoskih 

koncesij glede ozemlja, posebno ne na pod-

lagi odstopitve Tunisa. Grandi je na ta kate-

gorični francoski »ne« dal razumeti, da bi 

preureditev vseh mandrtov v Siriji, Palestini 

in bivših nemških ko'onijah bila lahko po-

rabna platforma za sporazum. To podlago je 

Tardieu očividno sprejel, ker sta on in Briand 

svoje intenzivne razgovore z Italijani kon-

cem tedna energično nadaljevala in pritegnila 

k tem razgovorom francoskega strokovnjaka 

pri Društvu narodov Loucheurja. Francozi so 

Italijanom tudi priporočali, da bi se franco-

sko-italijansko zbližanje olajšalo tudi razoro-

žitveno tehnično s tem, da bi Italija opustila 

svoje misli, zagovarjati odpravo podmornic. 

Podmornice ostanejo 
London, 27. jan. AA. Predsednik francoske 

vlade Tardieu je danes izjavil časnikarjem, da je 

današnji dopoldanski sestanek delegatov raz-

orožitvene konference potekel prisrčno. Daljša 

razprava se je razvila o francoskem in italijan-

skem stališču. Francoska delegacija je zahtevala 

izprva maksimalno tonažo, dočim gre Italiji za 

primeren odstotek. »Evening News« pravi, cla 

so delegacije sklenile odstaviti z dnevnega reda 

razpravo o odpravi podmornic. Japonski dele-

gat Vakatsuki pa je izzval splošno začudenje, 

ko je zahteval, naj se sprejme poseben dogovor 

o prepovedi gradnje trgovskih ladij, ki bi se 

mogle v primeru vojne opremiti z motnimi to-

j povi. 

London, 27. jan. (Tel. »Slov.«) Celotni vtis 

prvega konferenčnega tedna je ta, da je bil ini-

ciator konference Mac Donald radi Tardieujeve 

energije korak za korakom potisnjen v defen^ 

živo in da je konferenca mnogo bolj zašla na 

politično polje, kakor sta pričakovali Amerika in 

Anglija in da bi nove politične konstelacije, ki 

bi se utegnile roditi na konferenci, lahko imele 

večji svetovno politični pomen, kakor razoroži-

tev, ki bi se morda dala doseči na koncu konfe-

rence. 

Pariz, 27. jan. (Tel. Slov.) Francoski listi 

širijo alarmantne vesti o londonski konferenci. 

»Excelsior« trdi, da bo uspešen zaključek konfe-

rence nemogoč, če Anglija in Amerika ne spre-

menita washingtonskega dogovora. »Petit Pa-

risien« piše, da je eden izmed glavnih delegatov 

izjavil, da je mogoče, da bo konferenca nena-

doma umrla, še preden bo pripravljena na ta 

strah. Francoski odgovor na angleški predlog 

o dnevnem redu je jasno negativen. Odgovor 

smatra vsako razpravo za odveč, dokler se de-

legacije ne zedinijo o vprašanju procedure in o 

metodah limitiranja po kategorijah. Tu pa ob-

stoji ostro nasprotje med angleško in francosko 

tezo, ker hočejo Angleži limitiranje razširiti celo 

na torpedne rušilce, dočim Francija že od nekdaj 

zahteva popolno neomejenost za male križarke, 

voditelje eskadrilj, torpedovke in rušilce. 

Tardieu in Briand se bosta najbrže v so-

boto, 1. februarja vrnila v Pariz, da se prihodnji 

teden udeležita v Parizu parlamentarnega dela. 

Vodstvo francoske delegacije bo med tem pre-

vzel mornariški minister Leygues. 

Antisemitizem v Rusiji raste 
4 Ude vrgli delavci v razbeljene peči 

Moskva, 27. jan. (AA.) --Komunist« po-

roča o pogostih napadih na Žide in židovske 

delavce v tvornicah. V tvoniici koksa in ben-

! cola v Njepropijetrovsku so delavci politi ži-

I dovskega tovariša z raztopljeno smolo. Napa-

I deni delavec je kmalu nato izdihnil dušo v 

groznih mukah. V Morosiu pri Harkovu so 

400 poslancev. Delegiranje se je iz vršilo v Ri-

mu in siccr v vseh sindikatih soglasno in vsi 

poslanci morajo biti vpisani v fašistični stranki. 

Fašistični korporacijski sistem je zgrajen 

hierarhično od zgoraj navzdol. Predpogoj mu 

je fašizem, izrazita osebnost ministrskega pred-

sednika in avtoritativna država. Stanovski sin-

dikati nimajo volivne pravice niti v lastni or-

ganizaciji, kaj šele da bi se njihova volja uve-

ljavila v državi po resničnem stanovskem za-

stopstvu. 

Vsi bobneči načrti za ustvaritev korpora-

cijskega reda se v resničnosti reducirajo na 

poostritev državnega nadzorstva nad produk-

cijskimi činitelji, nad delom in kapitalom, da se 

prepreči zastoj v industriji, ki ga povzročajo spori 

med delodajalci in delavci, in ustvari močna ita-

lijanska industrija, ki bo kos vsaki drugi. Sta-

novi so danes prav tako potisnjeni vstran, ka-

kor so v parlamentarnih državali in še bolj. Za-

to pa je tudi gospodarski efekt fašističnega kor-

poracijskega sistema vse prei ko razveseljiv. 

Konferenca potisnjena na poHUčno pot;e 

Uspeh Tardieuja — Pes mizem irancoskîh listov 

delavci pretepli dva Žida do smrti. Ko so to-

variši uapadenih Zidov zahtevali zaščito od 

predsednika krajevnega sovjeta, jim je le ta 

odvrnil : »Kaj zato, če je enega Žida manj. 

V topilnicah v Stalinu so delavci vrgli 4 Žide 

v razbeljene peči. 

Kolektivizem v Rus'ti ttapredu'e 

Moskva, 27. jan. (AA.) Za vodjo osrednje-

ga kolektivističnega urada je bil postavljen 

komunist Jurečina, ki je znan kot pristaš bor-

benega komunizma. Jurečina je dobil poseb-

na polnomočja, da izvede v teku dveh let 

občo kolektivizacijo poljedelstva na vsem 

področju sovjetske države. 

Moskva, 27. jan. (AA.) »Pravda« poroča, 

da je kmečki sloj kulakov obsojen na propad, 

ker bo moral likvidirati svoja posestva zara-

di bližnje kolektivizacije po'jedelstva. Isti 

list navaja, da bo letos spomladi zaradi po-

družabljenja poljedelstva izkoriščenih 30 mi-

lijonov ha. 

Komun'stične rf?mon$!rocije 

v New Yorku 

Newyork, 27. jan. (AA.) Pred mestnim 

domom so bile sneči velike koinun'stiČne de-

monstracije. V borbi med policijo in demon-

stranti je bilo ranjenih 12 oseb. 

Vojaški referendum 
v Španiji? 

španski diktator Primo de Rivera name-

rava, kakor je poročal že včerajšnji »Sloven-

ski list«, izvesti vojaški referendum, če naj 

ostane njegova diktatura ali ne. Naročil je, 

da naj najvišji vojaški dostojanstveniki vpra-

šajo štabne oficirje, če so za nadaljnji obstoj 

njegove vlade ali ne. Če bi se izjavili proti 

njemu, bi takoj odstopil. 

Po drugih vesteh pa je kralj že sprejel 

demisijo Primo de Rivere in je določil za nje-

govega naslednika sedanjega notranjega mi-

nistra generala Anido. 

Madrid, 27. jan. (Tel. : Slov.«) Ministrski 

tovariši Primo de Rivere so za njegovo odlo-

čitev, da zahteva zaupnico vojske in morna-

rice, zvedeli nenadoma šele iz časopisov, ker 

Primo de Rivera niti njih niti kralja ni o tem 

obvestil. Šele včeraj popoldne je bil Primo 

de Rivera pri kralju. Dočim je razburjenje 

v vseh krogih stalno naraščalo, se .je Primo de 

Rivera včeraj mirno udeležil plesne prireditve 

v Palast hotelu. Izjava vo ske in mornarice 

bo najbrže za diktaturo ugodna. Ta odločitev 

diktatorja je bila najbrže spontana in resno 

mišH ena, vendar že opozarjajo pri jate1 ji Pri-

mo de Rivere na možnost, da s tem ustvari 

nevaren precedenčni položaj. 

Zopet atentat v Sofiji 
Sofija, 27. jann. (Tel. »Slov.«) Včeraj 

zvečer Je bil poskušan atentat na macedon-

skega voditelja Škatrova, ki je posebno v 

Ameriki vodil revolucionarno gibanje in je 

I intimen prijatelj in svetovalec Mihajlova. Ko 

j je zapuščal hišo dopisnika telegrafske unije, 

je začelo pet neznancev iz zasede streljati 

nanj, vendar so vsi streli radi teme in megle 

zgrešili svoj cilj. Tudi Škatrov in njegova 

I dva spremljevalca so streljali, vendar so aten-

tatorji pobegnili. Ta nenadni napad bo goto-

i vo izzval protinapade mihajlovistov. 

Pred vojno 
v Južni Ameriki? 

Newyork, 27. jan. (Tel. »Slov.«) Konflikt 

med Paragvajem in Bolivijo radi Gran Chacu 

se je tako poostril, da je vsak čas računati s 

ponovitvijo sovražnosti. Ameriška A-B-C (Ar-

gentinija, Brazilija in Chile) zveza namerava 

intervencijo s tem, da bi zasedla ozemlje 

Gran Chacu s svojimi četami, dokler se ne do-

seže sporazum. Že pet dni, preden je Boliviji: 

poslala poročilo Društvu narodov, je paragvaj-

sko vojno ministrstvo pFestreglo brezžično po-

velje bolivp'auskim četam, da začno uapad да 

široki fronti. 

Medel'a - m 

dan indijske neodvisnosti 
London, 27. jan. (Tel. Slov.) Indijski na-

rodni kongres je proglasil nedeljo za indijski 

dan neodvisnosti. Povsod so se vršili shodi, na 

katerih so izobesili zeleno-bclo-rdečo indijsko 

zastov svobode. Mestni svet v Kalkuti je skle-

nil, da bo v bodče razobešal samo to indijsko 

zastov. Mohamedanci v vsej Indiji so izjavili, da 

se udeležijo svečanosti svobode. Komunistični 

elementi pa so protestirali proti prireditvam 

meščanstva s tem, da so svečanosti motili v 

Bombayu in drugih industrijskih mestih. V 

Bombayu je morala angleška policija nastopiti 

proti komunističnim napadalnim četam. Pred-

sednik irskih republikancev je poslal Gandhijo 

simpatijsko brzojavko in mu želi, da bi se In-

diji posrečilo pregnati tuje vsiljivce. 

Fašistični knjigi na indeksu 

Vatikansko glasilo »Osservatore Romano* 

prinaša papeški dekret, s katerim se potrjuje 

odločba kongregacije Sv. Oficija, da se knjigi: 

Mar'o Missiroli: Date et Сезаге in Ignolus: 

Fašistična država, Cerkev in šola — uvrsle 

v indeks prepovedanih knjig in sicer radi tež-

kih zmot proti katoliškemu nauku, zlasti proti 

božjim pravicam Cerkve in najvišji pastirski 

in učni oblasti papeža. 

Rah na Bol^ars^em 
Soîija, 27. jan. (A A.) Leta 1929. je bilo 

na Bolgarskem veliko število obolenj za ra-

kom. V 84 mestih Bolgarske s skupnim pre-

bivalstvom 1,113.000 duš so zabeležili 657 

smrtnih slučajev, ki so nastopili kot posled ca 

raka. Čeprav še niso zbrani podatki s podeže-

lja, vendar se računa, da je lani umrlo na 

Bolgarskem za rakom blizu 4500 oseb. 

Šah. turnir v San Remu 
Neoiligrani partiji iz 7. in prejšnjega ko-

lov so se končale s tem rezultatom: Parlija 

Ahues-Yales je bila remis, Rubinstein je do-

bil proti Colle,ju in Yates proti Araizi. — V 

sedmem kolu je zmagal Njemcovič nad Bodo-

ljubovlm in ne obratno, kakor se je poročalo 

v nedeljo. 

8. kolo: Zmagali so: Aljehin nad Tarta-

kowerjem, Niemcovič nad Araizo, Rubinstein 

nad Monticellijem, Knoch na Grauein, Maro-

czy nad Romyjem, Ahues nad Spielmannom 

in Colle nad Yatesom. Remis je bila partija 

Vidmar-Bogoljuhov. 

Stanje po 8. kolu: Aljehin 7'A, Niemovič, 

Rubinstein 5'A, Ahues 5, Tartakower, Vidmar 

4Vj , Yales, Bogoljubov, Knioch in Colle 4, 

Spielmann, Maroczy 3'At Grau, Monticelli 2>», 

Araiza 23 Romy l 'A, 



Svetosavska proslava 
I I w • • • w w 
Na vseuctliscu 

Ljubljana, '27. jan. 
Svetosavski praznik pomonja za našo univerzo 

najvažnejši dan v letu. Tiho je znanstveno delo na 
njej in brez velikega pompa. Le enkrat na leto, na 
praznik sv. Save in pa inorda še na dneve velikih 
promocij manifestirata profesorski zbor in akadem-
ska mladina pred javnostjo svojo ljubezen in vda-
nost našemu najvišjemu znanstvenemu zavodu. 

Včerajšnja svetosavska proslava se je vršila 
z vsem sijajem, ki ga naša univerza premore. Sijaj 
so povečali številni odlični gostje in zastopniki. Pri-
sotni so bili gg, ban ing. Dušan S e r n e c, knezo-
Skof dr. Л. B. J e g l i č s škofom koadjutorjem 
dr. G. Ro žn i a no m, divizijski poveljnik general 
Sava T r i p k o v i č , mestni župan dr Dinko P u c , 
predsednik višjega deželnega sodišča dr. Rog i na 
in mnogi drugi, dalje vsi fakultetni dekani in vse-
učiliški profesorji ter akademska mladina, ki je 
zasedla vso presto galerijo in ozadje dvorane. 

Slavnost se je pričela s petjem »Napilnice« po 
besedilu Cvetka Golarja in v kompoziciji Emila 
Adamiča. Pel je akademski pevski zbor pod vod-
stvom g. Franceta M a r o l t a . Mladim, svežim in 
močnim glasovom se je poznalo, da so v dobri šoli 
svojega izkušenega in neutrudljivo požrtvovalnega 
pevovodje. Ta krasen pevski zbor, ki ga imamo žal 
te redkokdaj priliko slišali, je dosegel že izredno 
umetniško višino — v ponos slovenskemu vseuči-
lišču. 

Po petju je nagovoril zbrane univ. prof. dr. Iti-
hard Z u p a n č i č , dekan tehniške fakultete. Opra-
vičil je odsotnost rektorja in prorektorja, ki sta mo-
rala radi službenih opravkov odpotovati in je pre-
vzel njuno zastopstvo sam kot najslarejši dekan. 
Pozdravil je vse odlične goste in sploh vse prisotne. 

Rektor je dalje sporočil, da je predsednik 
Češkoslovaške republike Masaryk poklonil znesek 
2000 Din za najboljše naloge o odnošajih med Češko-
slovaško in Jugoslavijo. 

Ker jo običajno rektorjevo predavanje odpadlo, 
je sledila takoj razdelitev nagrad. 

Letošnje svetosavske nagrade so dobili: 
na filozofski fakulteti: g. Svetozar Ileiii 

za nalogo »Naselja v kamniškem okraju. (Geslo: 
Kmet je kralj, neodvisen od vsega sveta.); 

gdč. Olga Škerlj za delo: »Porotniki v srednje-
veški Srbiji.« (Geslo: »Pravda pro vSechny At' jak 
slunce sviti všem.c); 

g. Anton Moder za delo: »Donos k poznavanju 
domačo faune.c (Geslo: Enovita raznoličnost, zna-
menje Velikega Mojstra narave.«); 

gdč. Marija Borštnik za delo vllerderjev po-
men za evropske literature.« (Geslo: —k—.) 

Nagrade na filozofski fakulteti so znašale po 
500 Din. 

Na juri dit n i fakulteti sta prejela nagradi: 
g. Viljem Koren nagrado 1000 Din za delo: 

»Posebni pomen zadružništva za slovensko narodno 
gospodarstvo. (Geslo: Zadruga — enakost pred uso-
do.) Avtor te naloge prejme po dopisu Zveze nabav-
Ijalnih zadrug državnih uslužbencev v Belgradu še 
posebno nagrado od te zveze v znesku 1500 Din. 

Nagrado 1500 Din je dobil g. Jaromir lic run 
za delo: Pravnozgodovinsko gradivo o Valvazorjevi 
; Slavi vojvodino Kranjske , razpredeljeno IXJ osnov-
nih vidikih. (Geslo: -.•Vestigia ilucunt. ) 

Na med icin s Ici fakulteti je dobil nagrado 
500 Din g. Marijan Bukovec za delo : lz fiziologije . 
(Geslo: Glikokol.) 

Na tehniški fakulteti sla dobila nagrado 
1500 Din g Rudolf Luiovnik za delo: r Kaj moremo 
pričakovali od geofizičnih metod? (Geslo: K. K. 
P./20.) In 

g. Avgust Mencinger nagrado 500 Din za delo: 
»Pomen fotogrametrije in avionskega snimanja za 
kutasler.« (Geslo: Nove metodo izmere.) 

Po razdelitvi nagrad jo dekan prof. dr. Zu-
pančič čestital nagrajencem in jih nagovoril: 

Gospodje slušatelji! Naša univerza je stara po 
narodovi želji in svoji kulturni pripravi v našem 
mestu, pač pa nova po dejanskem obstoju. Univerza 
je že deležna priznanja izobraženih, posebno ludi 
inozemcev; prizadeva se k utrditvi zaslombe vseh 
slojev našega ljudstva. To se ho doseglo, če boste 
pomagali Vi, ki na njej s'n :ite in jo absolvirate. 

Itnejle pred očmi, da umevanje pomena te 
univerze dobro razvija samo tedaj, ako mnogi naši 
absolventi sodelujejo v višjih poklicih: profesor na 
srednji šoli, jurist in inženjer v upravni službi, kon-
strukter v industriji, svečenik v cerkvi, sodnik, od-
vetnik, zdravnik v javnem življenju, in ako so vsi 
li lako preželi z akademskim duhom, da univerza 
v njihovem spominu živi kakor ognjišče raziskovanj 
ob vodstvu profesorjev, ki niso samo znanosti po-
svečeni učitelji, ampak ludi možje neupogljivega 
značaja. 

Mislim, da izpolnitev leh dveh pogojev zado-
stuje za to, da univerza požene korenine v narodno 
zavest. 

Akademski duh, kateremu je neizprosna kri-
tičnost takorekoč definicijska lastnost, je nenavadno 
fina in trmasta dobrina visoke kulture, ki dostikrat 
noče nastajati v razkošnih laboratorijih z obilnim 
osobjem, ampak mere izvirati iz študija starih foli-
jantov in se često poraja v skromnih seminarjih, 
kjer tvorijo docentes alque discentes po starih šegah 
eno samo skupino comilitonum. Zavoljo lega so po-
goji na majhni in intimni univerzi, kakršna je naša, 
ugodni za razvoj akademskega duha. Pri teh raz-
merah pa, mladi moji prijatelji, ki boste nositelji 
nove dobe, ko nas več ne bo. Vas moremo tako pri-
praviti za življenje in za dolžnosti v bodočnosti, da 
boste tudi Vi prispevali k njenemu razvoju. 

Njegovo Veličanstvo kralj Aleksander I., čigar 
visoko ime nosi univerza v Ljubljani, je že od 
nekdaj kazalo, kako globoko pojmuje naloge univerz 
in polagalo važncsl na lastno delo univerzitetnih 
študentov. Uslanovilo je svetosavske nagrade, ka-
terih sle bili tudi Vi hvaležno deležni. Naj zakličem 
loraj ob koncu svojih besedi trikratni živijo kralju 
Aleksandru I. (Burili trikratni »Živijo!«) 

Akademski pevski zbor jc še zapel državno 
himno, ki so jo poslušali vsi sloje. S tem se je lepa 
in prisrčna slovesnost ludi zaključila. 

Dva požara v eni noči 
Stari trg pri Rakeku. 25. jan. 

V petek 24. januarja ob 6 sc jc vžgal ske-
denj h. št. 7 (Baraga-Jozačevi) na V r h u iu 
zgorel z orodjem vred do tal. Od "i požarnih 
branih v dolini, ki imajo nove motorne briz-
galne, jc prva prihitela iz Pudoba, ki leži naj-
bližje. Ta je pogasila pogorišče in obvarovala 
okolico. Hitro so prišli tudi župan Kržič in orož-
niki iz Loža. Do 9 jc bilo vse v redu in gasilci 
so odšli. 

Ob 11 ponoči pa je spravil vse pokonci nov 
alarm: ogenj. Zdaj je zgorel drug skedenj na 
Vrhu h. št. 6 (Koderca-Anžicov) z vso vsebino. 
Gasilci, ki so še počivali v Podgori (pol kilo-
metra pod Vrhom) v gostilni, so zopet požar 
omejili in uničili. Spal to noč ni nihče na Vrhu. 
Na Blokah so videli vse nebo nad loško dolino 
v zarji ognja in so mislili, da gori graščinska 
žaga in električna centrala. 

Pri tem požaru se je opazilo kakšnega po-
mena jc — vodoVod! In vendar so se ga pred 
letom skoro vse vasi v dolini — branile, ko se 
je začela akcija za tako napravo! Mali vaški 
vodovod in en sam hidrant na Vrhu je rešil 
en večer dvakrat celo vas! 

Kako je ogenj nastal? Sumi se, da od zlob-
ne roke. Ljudje, zavarujte se! Ni druge pomoči. 

Higijensha razstava 
Šmartno pri Litiji, 27. jan. 

Veliko zanimanje je pokazalo občinstvo za 
higijensko razstavo, kar priča nad pričakovanje 
mnogoštevilen obisk. Samo pri predavanjih je 
bilo navzočih — vštevši šolsko mladino — do 
3000 oseb. Prireditelji so sc kar največ potrudi-
li ustreči vsem in vsakomur saj je bilo v celoti 
12 predavanj. Rekorden jc bil obisk pri alko-
holnih predavanjih, ki so bile razdeljene po 
stanovih. Uspeh razstave in predavanj je tudi 
ta, da se kaže zanimanje za dobro pitno vodo, 
napeljavo vodovodov po posameznih vaseh, ure-
ditev gnojišč in stranišč in gnojnih jam. Ve-
seli smo in obenem hvaležni, da smo imeli v 
svoji sredi to razstavo, ki nas je tako lepo po-
peljala na polje zdravja. 

V nedeljo 2. februarja popoldne po litani-
jah priredimo »Marijansko proslavo«, ki nas 
Do vodilu v skrivnosti Marijinega življenja in 
češčenja. Zn izobrazbo in veselje skrbi društvo 
s stalnimi predavanji ob petkili in lepimi do-
stojnimi igrami. V tej sezoni nam je postreglo 
že s štirimi. 

V nedeljo 2. februarja |MI prvi sv. maši bo 
predavanje o sadjarstvu. 

D I Š A V E X L Q D 

Smrt otroka pod vlakom 
K nesreči pri Muhaberu, kjer je vlak po-

vozil osemletnega dečka Fr. Pleskovica iz Buč-
ne vasi, dodajučo še sledeče: 

Mali France jo s svojim mlajšim bratcem 
peljal na saneh vrečo koruze JKI poti, ki pelje 
preko železniškega tira v mlin. Ko prideta s 
tovorom na železniški tir, sc je ustavilo, ker 
tam ni snega ali ledu. Zato gre France nazaj, 
da bi porinil sani, mlajši bratec je pa vlekel. 
V tem trenutku prisopiha vlak. Mlajši je za-
kričal: beži, vlak! Francetu so se smilile sani, 
zato jih je |>oskušal rešiti na ta način, da jc 
zagrabil sani in vrečo, da bi prenesel; u ni bil 
kos, pa tudi časa ni bilo, kajti v hipu ga jc že 
zadela lokomotiva, mu zdrobila prsni koš, zlo-
mila desno nogo dvakrat, levo roko pa enkrat, 
glavo pa strašno razmesarila. Tako ga je stroj 
še kakih 250 korakov rinil pred seboj. 

Pogreb se je vršil danes. Vsa deška šola 
iz Novega mesta, kamor je bil všolan, je pri-
hitela z učiteljstvom in katehetoni g. Ciprija-
nom. Po pogrebni sv. maši na Dol. Kainencah 
se je pri grobu v ganljivem nagovoru poslovil 
v imenu učiteljstva in otrok od ponesrečenega 
Franceta g. šolski upravitelj Skebe, otroci pa 
so zapeli: »Spomladi vse se veseli«. 

Naj se med angeli in svetniki pri Bogu 
veseli! 

Značilne števiike 
M.Sobola, 20. januarja. 

Vodstvo tukajšnje borze dela nam je dalo na 
razpolago statistiko delavskega gibanja v preteklem 
letu. Iz nje je razvidno razmeroma ogromno delo 
borze, obenem pa tudi razmerje med zaslužkom 
delavcev doma in v inozemstvu. 

Borza dela je začela s poslovanjem koncem 
februarja preteklega leta. Od otvoritve do konca 
preteklega leta se je obrnilo nanjo 7098 oseb (5030 
moških in 2607 žensk). Delo je bilo ponujeno 0597 
osebam (3965 moškim, 1er 2532 ženskam). Posredo-
vala je v 6277 slučajih (3788 m. in 2189 ž.). Razen 
lega je poskrbela potne liste še 1198 drugim delav-
cem. Največji naval je bil meseca maja, ko je imela 
borza 2118 posredovanj. Delavci so bili v glavnem 
zaposleni po raznih krajih Jugoslavije, v Franciji 1er 
Nemčiji in sicer jih je bilo v Jugoslaviji 1370 ('2699 
moških in 1677 žensk), v Franciji 1111 (874 m. in 
240 ž.), v Nemčiji 899 (320 ni. in 579 ž.). 

Zanimivo je razmerje med zaslužkom delavcev. 
Najsrečnejši so bili v leni oziru delavci v Nemčiji, 
v šestili mesecih so povprečno zaslužili 6500 Din po 
osebi. V Franciji je znašal povprečni polletni za-
služek 5000 Din, v Jugoslaviji pa do 1500 Din. 

Na podlagi navedenih ugotovitev je razumljivo, 
zakaj sili naše delavstvo v inozemstvo. Če hočemo, 
da ostanejo naše najboljše delavske moči doma, bo 
treba začeti z izboljšanjem plačilnih pogojev. To je 
zadeva, 1:1 so ne sme prezreti. Delavcu jo težko, ko 
mora iti v tujino, toda kadar gre za vsakdanji kruli, 
mora ili tja, kjer si g« več zasluži 

Belokranjskemu očetu 
t Dekanu Pavlovčiču v spomin. 

šest križev in ena pentlja pa še ono bruno je 
že lovorilo na plečih našega ljubeznivega dekana. 
Že jo mož klonil k tlom. loda niso ga lomila nje-
gova lela, zakaj mlado mu je bilo še njegovo čelo iu 
ne bi mu še prisodil že 00 let. Ne pod težo let, pač 
pa pod pozo življenja je klonilo njegovo lelo. In bila 
je butara, ogromna in težka in bilo je butar več, 
katere so bremenile na njegovih ramenih. 

Marsikdaj je že poslal potnik pred težkimi 
železnimi vrati suliorskega župnišča. Kakšni so bili 
pač. tisti molji, ki so se prejedli skozi debelo železno 
ploščo? Ena . . . dve .. tri .. morda še katera luknja 
priča o oni strašni noči, ko je groza sadila srebro po 

, očelovi glavi, ko se je v nekaj brezupnih minutah 
močno lelo sklonilo pod težo let. Roparji so napadli 
župnišče. Zvezan je moral naš blagopokojni odpirati 
razbojnikom predal /u predalom, revolver mu je že 
sodil smrt, in dobro je vedel mož, kaj bo njegov de-
lež poleni, ko bodo prazni vsi predali, poteni ko bo 
oropana blagajna hranilnice in posojilnice. 

Za lela se je v oni noči poslarnl. Toda smrti 
mu božja previdnost še ni prisodila. Ni še izpolnil 
svojo mere življenja, šo ga je angel Gospodov otel. 
Dekanov brat je po čudnem naključju roparjem 
ubežal in se vrnil z orožniki. Potem je pa gospo-
darila smrt. Toda njena strelica je zadela drugače 
kot je merila poprej. In prav tele udorine v železu 
so vrata, skozi katera je dihnila smrt. Nekateri raz-
bojniki so obležali, nekatere je sodil sodnik, nekaj 
jih je ubežalo in te bo sodil Bog, če jih že ni, haj-
duke iz Like. 

In še marsikateri večer so mu vstali lasje, ko 
so se lovili zunaj skrivnostni žvižgi, in so se motale 
sumljive sence okrog osamljenega župnišča. 

In tedaj, ko so mu hudobneži prežagali voz, da 
bi dobrega pastirja uničili, ledaj ni bila najhujša 
bolečina, ni bilo za skrbnega očeta najtežje to, <!" si 
je pri smrtnonevarnem padcu pohabil nogo za vse 
življenje; bolj ga je bolelo lo, da žanje tako nehva-
ležnost za vso svojo skrb in za svoj trud. in še to 
je bilo najbolj trpko, da žanje lako plačilo prav za 
to ker je ljudem dobro storil, ker jc ustanovil hra-
nilnico. 

O, pa ni postal gospod radi tega plašen in bo-
ječ. Ljubcznjiv smehljaj je ostal njegovemu licu, 
njegove razprte roke pa so velele: dobrodošli; nje-
gova beseda pa je pričala: pozdravljeni ! Marjana! 
Marjana! kje pa je? Franci Franc! Pepca! — brž, 
brž, za gospoda: kruha!, sira!, vina! in poteni si bil 
gosi. Pa so lekle ure, pa si poslušal, pa si zvedel, 
zvedel kaj je življenje, kako blago duše si služijo 
nebesa po teh belokranjskih goličavah, rebrih in 
grivah Pa ludi kaka senca je sunila kdaj iz nje-
govih besed. Bilo je to življenje njegovih ovčic. Pa 
jih je drobil ludi vesele in smešne in bilo so za 
dobro voljo in kratek čas. Vse do »najboljšega« si 
sedel in kratke so bile ure in še tedaj je bilo žal 
tebi in njemu in sta šc in še trčila poslednjič za od-
hodno, dokler se nisi odtrgal. In slovo ti je bilo 
novo povabilo. Ni li bilo sicer postreženo s pariško 
razkošnostjo, a užival si gostoljubnost blagega ple-
menitega srca, gostoljubnost hribovskega župnika, 
ki ima malo, a ki rad da, kar ima. 

Leta so ga upogibala, prestane nevarnosti so ga 
sklonile, toda mir in krolkost je gledala iz njegovih 
oči: mir blagega duhovnika, ki si je vsak dan sproti 
lahko pričal, da kleše svojo podobo po podobi do-
brega pastirja; krotkost vdanega služabnika, kateri 
jo svoje lastne skrbi in bridkosti, na ludi bremena 
svojih vernikov nosil pred tabernakejj in je lam 
zajemal tolažbo in moč in pogum in je vse to na-

I lival ludi drugim, kateri so s svojimi lučkami pri-
1 hajali k njemu iskat olja. 

Kakor smo bili mi njemu ljubi gosli, lako naj 
bo tudi naš nepozabni oče ljub gost pri svojem Naj-
boljšem Prijatelju. 

Tri in dvajset duhovnih sobratov je spremilo 
gospoda dekana Pavlovčiča k večnemu počitku. Tam 

i od Starega trga so prihiteli in iz Ljubljane so prišli, 
iz Škofovih zavodov 1er iz Stične, iz Novega inesta 
in Črnomlja in sosedje vsi. bližni in daljni, slovenski 
in vlaški. 

In ludi svetna oblast mu je izkazala poslednjo 
časi. Sreski načelnik in šolski nadzornik in drugi 
zastopniki javnosti so prihiteli, da zmolijo očenaš 
zanj: za duhovnika, moža in prijatelja. 

In organizacije svetne in verske, domače in 
sosedno so prihitele s svojimi zastavami in znamenji. 

Sprevod žalosti je bil to, ker ga je peljala smrt, 
Pa je bil vendar veličasten pogled na te množice, ki 
so se med desetorico zastav zgrinjale k hladni po-
stelji ljubljenega dušnega pastirja. Čez 2500 vernih 
se je zbralo ob njegovem grobu. 

Bela Krajina še ni videla takega pogreba. Tebi, 
blaga duša, pa naj Gospod jiodeli tistega počitka in 
miru, ki si ga bil potreben, ki si ga tudi zaslužil! 

so nailažp pol. po Katerem priha|a|o bolezenske 
kali v naše telo V GLEDALIŠČU in na koncertu 
Vas obvarujejo ored zelo neprijetnim pokašljeva-

n|em okusne ANACOT - pasti I ic dr. Wanderja. 
IJobivaio se v vseh lekarnah Varujte se izdelkov 

ki v zadniem času imitiraio ANACOT-pastilie. 

Tat^anin večer 
Tatjanin večer so priredili ruski akademiki v 

soboto 25. jan. ob 20 v dvorani Zvezde«. Udeležila 
se je slavnosli gospa banica, dvorna dama gospa 
dr. Tavčarjeva, ki je bila ludi pokroviteljica pri-
reditve; dalje g. župan dr. Puc z gospo; dr. Vladimir 
Ravnihar z gospo in veliko drugega občinstva, lake 
da je bila zbrana v lepo okrašeni dvorani prav iz-
brana pestra družba. 

Prvi del večera je otvoril operni pevec Grba 
ki je z izrednim zanosom dodal operni ariji šo dve 
globoko občuteni srbski nar. pesmi s lako dušo, da 
je izsilil frenetičen aplavz, kakršnega ob enakih 
prilikah navadno ne slišiš. 

Gospa Nablocka je deklamirala dva monologa, 
katerih prvi iz Idijola^ je bil odet v posebno pla-
stično dramatičnost. 7, njo je doživljala vsebino vsa 
dvorana. Gdčna španova je odpela otožno Chopinovo 
arijo in eno slovaško narodno v Novakovi obdelavi. 
Ta druga je bila posebno ljubka, njen obsežni glas 
in lepo predavanje pa sta tudi prvi pesmi pripo-
mogla do popolnega uspeha, ki je bil tem težji v 
tekmi z g. Grbo. Prvi del je zaključila prav okusna 
baletna scena umetniške dvojice, ki se je diskretno 
ritmiki na klavirju izredno gibko in mehko prila 
godila. 

Vse tečke je spremljal na klavirju g. Mar. Li-
povšek s prav izredno mehkobo in tehnično spret-
nostjo. 

Vsa prireditev se je že v leni okusno aranži-
ranem in prav srečno izvedenem prvem delu zaokro-
žila v zelo iskreno, neprisiljeno, v domačnost zaokro-
ženo razpoloženje, ki se je bolj pokazala med dru-
gim delom, ko so je razvil vesel ples, Ui je trajal 
tja v rano jutro. Glavni akord vse prireditve je ve-
lja! iskrenim simpatijam, ki jili goji naša Ljubljana 
do dragih ruskih akademikov. 

Rushi knez pred sodiščem 

Pred novosadskim višjim od iščem se je le 
dni odigraval majhen košček tragedije, ki je zadela 
pred trinajstimi leti vse rusko plemstvo. Košček 
ruskega emigrantskega životarjenja, košček življenja 
onih, ki so živeli nekoč v sijaju, danes pa žive v 
največji revščini. Obtožen je bil 32 letni ruski be-
gunec, knez Vsevolod llunikov-Lebetkin, po to m op 
nekoč znamenite plemenHaške. rodbine. Na klopi zy 
priče pa je sedela preprosto oblečena mlada žepsku. 
žena obtoženca. Na oguljeni ročni torbici je z. motnim 
bleskom svetila kneževska krona. 

llanikov je danes delavec pri neki novosadski 
tekstilni tvrdki. Prej pa je bil dnevničar na novo-
sadskem kolodvoru in si je kol lak neupravičeno 
prilastil večje zneske denarja. Skupno je od 1.1928 
do marca 1929 poneveril približno 20.000 Din. Iln-
nikov je kasiral tovorne pristojbine. Sam je izstav-
ljal potrdila in sam ravnal z denarjem, llanikov, ki 
si je nekoč lahko privoščil marsikaj in je moral 
sedaj živeti ob skromni dnevničarski plači, se ni 
znal ustavljali skušnjavi Samovoljno je izdajal po 
trdila in denar spravljal zase. Ujeli so ga kmalu. 
Poleti ga je novosadsko sodišče obsodilo na Ses1 

mesccev zapora, ki jih je že presedel. Drž. pravilnik 
se je proti tej razsodbi pritožil in sedaj se jc v 
Novem Sadu ponovno vršila razprava. 

llanikov je pri razpravi povedal, da jo imel 
900 Din mesečne plače, da mu je bila žena bolna 
da je bil v veliki stiski in da je tako zašel v za-
blode. Na predsednikovo vprašanje, kolikokrat jc 
bil ranjen v vojni, je povedal, da Irikrat, in sicer 
v glavo in obo roki. Lobanja mu je prebila. Ko so 
bile zaslišane priče, je sodišče ponovno obsodilo 
Ilanikova zaradi poneverbe uradnega denarja in 
zaradi sleparij strank na šest mesecev. Ostalo j^ 
torej pri stari sodbi in jc kazen llanikov že pre-
sedel. llanikov je sedaj prosi. Taka je človeška 
usoda! Nekoč ruski knez v sijaju in bogastvu, poteni 
slabo plačan dnevničar, zaradi poneverbe obsojen in 
sedaj težak, lil lo je vse doživel razmeroma še mlad 
človek, ki mu je sedaj komaj 32 let. 

Ali šola preveč zahteva od otrok? 
13. 

Mnenja so različna; nekatera so utemeljena, 
druga zopet ne. Resnica je, da šola dandanes preveč 
zahleva od otrok in da jo metoda, s katero se vzgaja 
današnja mladina popolnoma zgrešena! Opaža pa se, 
da veroučitelji vzgajajo z boljšo metodo, njih uspeh 
je večji in večje je tudi zaupanje staršev do njih! 
Mislim, da k temu ni potreba dokazov. Dejstvo jo 
namreč, da šola sama večkrat ubije učencu vsako 
veselje do učenja! S kolikom veseljem se loli otrok 
učenja, ako ve, da bo v eni uri lahko spisal nalogo, 
se naučil in da bo poteni spel prost, poln veselja, 
katerega otrok v največji meri potrebuje! če pa 
vidi, da bo moral sedeti do Sliri ure pri knjigi in 
da so bo moral učili stvar, ki je prav nič ne razume, 
ledaj mu upade ves pogum in izgubi vsako veselje 
do učenja. Konec, vsemu temu jo, da se ne nauči 
prav nič! Pisec 9. članka tarna in toži, da se v ljud-
ski Soli zanemarja slovnica. Kakor pa jaz iz laslne 
skušnje vem, ko instruiram učenca drugega razreda 
ljudske Sole, se slovnice v ljudski šoli zahleva do-
volj, včasih še preveč I Isli pisec morda tud i ne ve, 
da zahtevati je lahko, loda otroku raztolniafiti in ga 
prepričati je pa težko! Tukaj naj si izpraša vest vsak 
učitelj in učiteljica!!! 

Naj navedem primer: Ko neko popoldne vprii-' 
Sam svojega učenca kaj se ima za prihodnji dan uči-
li, ml ves žalosten in potrt pove, da ima za nalogo 
narisali Levstika! Nekaj je zašumelo v meni, za-

enkrat sem polrpel in .se premagal. Napel sem vse 
svoje moči, da sem narisal nekaj, kar je bilo prav 
malo slično Levstiku. S lo risbo jo šel otrok drugi 
dan v šolo. Učitelj je bil zadovoljen radi rveliKan-
skega-. uspeha. In učenec? Koliko je s letu pridobil? 
Kako naj imenujem lakega učitelja, ki se sam nan 
sabo lako pregreši?! 

Poteni pa Se nekaj. Ali je ročno delo za prv 
razred ljudske šole? Mislim, da ne! To ni nikakoi 
primerno za šestletno deklico, še manj pa varno! 
Vsaka mati kar miži od strahu, ko vidi, da njena 
šestletna hčerkica manipulira« z 30cni dolgim! 
iglami! Je to šola? 

S trdno voljo in z večjim razumevanjem, se bi 
dali ti nedostatki vsaj nekoliko odpraviti! Treka je 
lo nekoliko več truda in volje in uspeh se bo kmalu 
očito pokazal!! 

N O V O ! N O V O ! 
DR. CIRIL POTOČNIK : 

„ D O B R I P A S T m 
broširano Din 38'—, vezano v pol platno Din 50'— 
elegantno vezano Din 60'—. Po pošii Din 2!— več. 

P i o a a l a i f i f l H . T. o . ( N i t m a n o v a ) 

« j u b i l a n t i 



Danes ob 21. uri 
slavnostna premijera prvega zvočnega filma v Ljubljani 

Triurni človeških misli 
in človeškega dela! 

MODERNI FAUST 

— и и м 

Uvodne besede govori 
pisatelj IV. VUK. 

Vljudno prosimo, da občinstvo dvigne re-
zervirane vstopnice za slavnostno premijero 
do 3. ure popoldne. Telefon 2730. 

Nič več ne rešuje mladostnega problema — 
satan, nego slovita metoda dvajsetega stoletja 
— dr, Voronov. — Sodeluje lepa DORO ГЕА 
SEBAStlAN ter METROPOLITAN opera iz 

NEW YORKA. 

KINO »LJUBLJANSKI DVOR«. 

Koledar 
Torek, 2S. januarja: Roger, ojurt; Egidij in 

Odorik. 

Osebne vesti 
— Poročil se je 28. januarja g. Rudolf P i p a , 

šolski upravitelj v Šmarjeti pri Novem mestu, z 
gdč. Julko K a r l o v š e k , učiteljico istotam, iz 
znane in ugledne rodbine Karlovškove. Poročal 
je ženinov brat preč. g Anton Pipa, mestni ka-
plan v Kamniku. Za priči sta bila gg. dr. Lajovic, 
uevestin svak in strok, učitelj T. Zargaj. Idea'ni-
ma novoporočcnccma iskreno čestitamo 1er jima 
želimo obilo sreče v zakonu in obilnega blago-
slova pri njunem skupnem delovanju na polju 
vzgoje mladine in izobrazbe naroda. 

— Zanimiva poroku. V nedeljo, 26. t. m., 
sta se poročila v kapelici sv. Cirilu in Metoda 
v Vratih g. \latko Ulčar, trgovec nu Bledu, in 
gdč. Gizelu Bahun z jesenic. Ženin in nevesto 
in vsi svatje, šc celo duhovnik, ki je poročal, 
so se prismučali v Vratu iu nazaj. Smuka je pa 
zaradi neugodnih snežnih razmer mogoča samo 
od Peričuikn naprej. Kolikor je nam znano, 
med slovenskim športnim svetom takega slu-
čaja do sedaj še ni bilo. Mi bi rekli, da je bila 
pri nas to prva svatba na smučeh. Novoporo-
čenimu želimo obilo sreče! 

_ Promocija. Na graekii univerzi je bil 25. ja-
nuarja 1030 proinoviran za doktorja prava Rudolf 
R o g e r , vnuk pokojnega 1. C. Kogerja. 

= Iz vojaške službe. Po službeni potrebi so 
odrejeni na službo v tehnični oddelek zrakoplov-
nega poveljstva zrakoplovni poročnik Ru 'olf Hor-
vat; za pilota 3. zrakopiovnega polka zrakoplovni 
podporočnik Milan Stapar; za poveljnika 2. čete 
molovskega neborskega bataljona peli. kapetan II. 
razr. Josip Absac; za vršilca dolžnosti intendante 
poveljstva moravske divizijske oblasti nižji vojni 
uradnik t. razr. ekonom, stroke Vekoslav Broni- j 
bauer; na službo v poveljstvu celjskega vojnega j 
okrožja peli. podporočnik Jakob Tkalčec; za vršil- | 
ca dolžnosti veterinarja 5. lopničarskega polka vet. 
poročnik Rudolf Rede; za vršilca dolžnosti veteri-
narja 27. topniškega polka vet. poročnik Frnnjo I 
Zoree in na službo v bregalniško konjsko bolnico 
veterinarski pomočnik III. razr. Josip Cof. — Na 
lastno prošnjo je odrejen za pilota 7. zrakopiovne-
ga polka zrakoplovni podporočnik Emil Brun- I 
skole. — V zrakoplovstvu so imenovani: za diplo-
miranega pilota podporočnika Ivan Holaček in Ivo 
Oštrič ter podnarednika Ivan Kamer in Edvard 
Grobelšek; za vojnega opazovalo ua zrakoplovna 
poročnika Josip Kranjc in Konrad Marko. 

Novi g r o b o v i 

•f- V Šniartncm v Rožni dolini je umrla ga. 
Marija R e b a r , mati guštanjskega župnika Re-
harja. Pogreb bo v sredo ob 9 doi>oldne. 

-j- V Gatiui pri Grosupljem je umrl 27. jan. 
g. Matija P a v š i č, posestnik in lesni trgovec. Po-
greb bo v sredo ob nol 10 v Gatini. 

•f Umrli so v Celju: Na svojem domu na 
Bregu št. 37 je umrl po daljši 'ežki bolezni obče-
znani čevljarski mojster Martin Kolšek. Pogreb se 
vrši danes ob 4 popoldne z Brega na okoliško po-
kopališče. — V celjski bolnišnici sta umrla: 25. ja-
nuarja 1930 Jože Stropnik, 78 letni upokojeni že-
lezniški delavec z Zidanega mosta; 27. januarja 24-
letna soproga prometnega uradnika iz Milanovcev 
ga. Karolina Ladiha. Pokoj njih dušam, preostalim 
naše iskreno sožalje! 

N. p. v m.! 

STANKO FLORIANCIt 
tvrdka s železnino 

LJUBLJANI, Sv. Petra cesta 35 

priporoča svojo bogato zalogo kuhinjske posode in 
vsega v to stroko spadajočega blaga. 

Mala kronika 
Diplome treh častnih občanov. Občina Stari 

trg pri Rakeku je imenovala v svoji seji z dne 
13. okt. 1929 za častnega občana sledeče gospode: 
ministra dr. Antona Korošca, bana inž. Dušana 
Serneca in odvetnika dr. Marko Natlačena. Diplo-
me, ki jih je risal g. Pengov ml., so razstavljene 
v Jugoslovanski knjigarni v Ljubljani. 

•h Otvoritev zavodu zu izdelovanje denar-
ja. V nedeljo se je v Belgrndu vršila slovesna 
otvoritev zavodu za izdelovanje denarja Priso-
stvovali so ji zastopnik Nj. V. kralju, general 
Petrič, več ministrov in drugih zastopnikov. 
Zavod je blagoslovil pravoslavni škof Irenej. 
Glavni govornik, guverner Narodne banke Baj-
loni je očrtal zgodovino Narodne banke in 
omenjal, da se bodo v novem zavodu žo tiskali 
novi bankovci za 1(100 Din. Nu rodna banka bo 
dulu t milijon dinarjev od svojega dobička v 
poseben fond, ki bo imel naslov Nj. V. kralja 
iu bo namenjen podpori poljedelstva. Že sedaj 
pa jc določenih 250.000 Din za podporo vino-
gradništvu in pravilni vzgoji sliv. Pri otvoritvi 
je govoril tudi podguverner francoske narodne 
banke Four nier. 

-h Vreme v državi. Poročilo iz Petrovura-
dinu. Obči pregled vremena dne 27. januarja. 
Evropa: Depresija z minimumom nad Francijo 
(744 mm) in z drugim minimumom nad Islandi-
jo (749 mm) se jc razširil tudi nu centralno 
Evropo, izvzemši južni del Evrope in vzhodne 
dele balkanskega polotoka, kjer priiiska anti-
ciklon z maksimumom 769 uim. — Kraljevimi 
Jugoslavija: Deloma oblačno s krajevnimi dež-
ji v ostalih krajih je bilo nebo večinoma vedro. 
Vetrovi so bili v notranjosti slabi, nu vzhodu 
brije zmerna kosava, nu Primorju pu je nasta-
la burjo. Temperatura sc je znatno spreme-
nila. Minimum je bil zabeležen v Plevlju z — 10, 
maksimum v Kotoru s +16. Prognoza zu 28, ja-
nuar: V vseli krajih države bo deloma oblačno, 
veter v notranjosti bo slab, nu vzhodu zmerna 
kosava. V nekih krajih bo deževalo. Tempera-
tura brez znatnih izprememb. 

-k Strast do kvartanja privede marsikoga 
do hudih zločinov. V mali gorenjski vasici Gol-
niku (blizu zdravilišču istega imenu) se je pri-
petil v nedeljo radi kuri zločin. 23 letni funt 
Franc Dolen je zašel v kvurtaško družbo. V 
prepiru, ki jc radi kvurtaške sreče nustul, se je 
Dolen spil z nekim pretepačem. Tu sc je v 
svoji togoti izpozubil iu zabodel Dolnu v prsi. 
Nevarno ranjenega fanta so včeraj popoldne 
pripeljali z reševalnim avtom v Ljubljano. Su-
rovega napadalcu so orožniki žc prijeli. 

•Ar ,šo en zločin roparja Medica. Kakor smo 
že poročali, je znani dalmatinski ropar Todor Me-
dic ubil v borbi z osmimi orožniki enega izmed 
njih. Pogreb tega orožnika. Marka Vek'ča po 
imenu, se je vršil na slovesen načiu v vasi Ben-
kovcu. Kakor se je sedaj zvedelo, je Medic pri 
begu izvršil še en zločin, katerega nedolžna žrtev 
je bil neki kmet. Medić je pri begu zgubil plašč. 
Med begom je srečal uaio nekega kmeti, od ka-
terega je zahteval, naj mu odstopi suknjo. Kmet 
mu ni iiotel dati suknje ter se je začel prepirati 
z roparjem. Medic je potegnil revolver in več-
krat ustrelil v kmeta, ki se je zgrudil na tla. Kmet 
je bil prepeljan v bolnišnico, kjer je umrl. 

Zapuščen od vseh prijateljev. Sv. Peter na 
Medvedjem solu: S samokresom si je končal živ-
ljenje Franc Verk, posestnik v Kačjem dolu, daleč 
znan pod imenom Klančki. Vzrok: Slabe razmere, 
mnoge tožbe in nekaj tudi bolezen. Zapuščen od 
vseh bivših prijateljev je nazadnje obup^. 

тДг Slovenske skladatelje opozarjamo, da po-
teče dne 1. februarja rok, ki ga je razpisala Fil-
harmonična družba za najboljše orkestralno delo 
naših komponistov. Odbor prosi, da se rokopisi iz-
roče pisarni Glasbene Matice. 

i f V službenih uovinuh kraljevine Jugoslavije 
šl. 18 od 24. januarja t. 1 je objavljen »Zakon o 
omejevanju razširjanja nalezljivih boleznK, daljo 
•Zakon o izmenjavi In dopolnitvi zakona o zrako-
plovni plovidbic in ^Uredba o prijavljanju stano-
valcev. 

-k »Zveza faktorjev za Slovenijo« nas prosi, 
da objavimo, d« Slovenski tisk, izdaja ona in ni-
kak konzorcij. :>Zveza. izdaja le »Slovenski tisk« 
in nobenega drugega lista ter tudi nima nikakih 
skupnosti s konzorciji, ki izdajajo druge liste. — 
Iz polemike nasproti dr. K. radi »bukrotiskove že-
ne^ bi mogel kdo sklepati, da za »Slovenskim ti-
skom stoji kak konzorcij in ne /Zveza faktorjev 
za Slovenijo.-. To bodi tedaj s tem pojasnjeno! 

ir V poročilo »Slov. Lista« o občnem zboru 
invalidov v Ljubljani se je urinila neljuba pomota. 
Dobrotniki so darovali 7,:00 Din ne samo 1500 Din. 

•Jf Gospa, tudi Vi boste znali ceniti kakovost 
pravega trpentinovega mila »Gazela«, ako ga bo-
ste poskusili samo enkrat. To domače milo Vam 
moremo kot najboljše toplo priporočati. 

•k 20% kronski boni. Ponovno opozarjamo 
vse lastnike 20% kronskih bonov, da plačuje iste 
in proti gotovini le upravnlštvu 5-Merkurc, Ljub-
ljana, Večna pot 5, tel. 3052. 

if Gospodinje Vaše perilo pere. posuši, 
niong'i ali lika tovarna Jos Reieh 

ic Opozarjamo, da se vrši od 27. januarja do 
10. februarja inventurna prodaia od običajnih cen 
s 15 odstotki popusta. P. Magdič, Aleksandrova 1. 

Nesreča ne počiva 
— Tri nesreče v Ljubljani. Včeraj je bil 

ljubljanski reševalni avto pošteno zaposlen, 
kakor že več tednov nazaj ne. Poleg številnih 
bolnikov je moral prepeljati v bolnišnico tudi 
več ponesrečencev. Najprej je moral prepeljati 
24 letno delavko Josipino Grubnurjevo. V Blns-
nikovi tiskarni na Bregu jo jc zagrabil stroj 
zu roko in ji na desni roki odtrgal prst. — 
12 letna deklica Kristina Berčon se je včeraj 
dopoldne igrala z otroci nu cesti. Med tekanjem 
jc precej nesrečno padla in si zlomila nogo. 
Prepeljana je bila v Ljubljano. — Huda in ob-
enem nenavadna nesreča se je na Viču pripe-
tila včeraj 16 letnemu Alojziju Žirovniku. Ta 
je delul pri svojem stricu Janezu Puncetu na 
Viču št. 40. Sekal je v drvarnici drva. Pri delu 
je nerodno zamahnil s sekiro, ki mu je spo-
drsnila ob tnalu in zadela ob obe njegovi nogi. 
Žirovnik si je na desni nogi odsekal palec, nu 
levi pa si jo presekal stopalo. 

FOD NAJVIŠJIM POKROVITELJSTVOM 
NJ. VEL. KRALJA 

IV. 

REPREZENTANČNI PLES 

SLUŠATELJEV LJUBLJANSKE 

UNIVERZE 
8. FEBRUARJA V UNIONU 

Ljubljana 
K a n b o d a n e s ? 

Drama; Zaprto. 

Opera: »Tičarc. Red D. 

Lekarne: Nočno službo imajo: Mr. Bahovec, 

Kongresni trg; Mr. Ustar, Sv. Petra cesta 78 in Mr. 

Iločevar, šiška VII. 

Dva zas 'u ina slovenska uradnika 
Te dni sta bila upokojena dva moža, znana v 

vseh industrijskih in trgovskih krogih Slovenije 
tako po svoji temeljiti strokovni izobrazbi m neumor-
ni delavnosti, kakor tudi po svoji pravičnosti in 
poštenosti: carinski inšpektor g. Jakob R u p e l iu 
upravnik ljubljanske carinarnice g. Janko T r o S t. 

Le oni je niogel pravilno oceniti njihove 
zmožnosti in požrtvovalnost, ki je imel vpogled 

j v naporno in odgovorno delo teh dveh carinskih 
predstojnikov, katera sta iz kao«a povojnih raz-
mer, boreča se z najrajznovrstnejšimi težavsmi in 
nedostatki, bodisi v sistemu službe same, zelo pič-
lih sredstvih, v pomanjkanju potrebnega števila 
uradništva in primernih lokalov, vendarle umela 
rešiti in obraniti svojemu uradu najvzornejši sloves. 

Zelo lepo se je poslovilo urodništvo tukajšnje 
carinarnice in centralne carinske blagajnice od svo-
jih upokojenih predstojnikov. Priredilo jima je v 
hotelu »Bcllevuec prisrčen tovariški poslovilni ve-

O d strokovnjakov priporočene za 
varstvo proti vnet ju g r l a , p re-
h l a d u kakov ludi g r i p i . 

Prave Panflavin pasiile v gor-
njem originalnem omotu se dobe 
v vseh lekarnah. 

čer, katerega sta st: udeležila tudi nov,i šef Odseka 
cariu v Ljubljani, g. Nikola Kostič, z inšpektorje-
ma gg. Breščakom in Cigojem, novi upravnik ljub-
ljanske carinarnice g. Orsič, predstojnik Centralne 
carinske blagajniee g. Mikuš, ter večina tukajšnjih 
gg. špediterjev in carinskih posrednikov. 

Uradništvo je obema upokojenima predstoj-
koma poklonilo v spomin po eno okusno plaketo z 
graviranimi podpisi uradništva ter jima na nepri' 
si I jen in iskren način želelo še obilo srečnega živ-
ljenja. 

Tem voščilom se pridružujejo iz vsega srca 
tudi vsi oni krogi Slovenije, za katerih prospeh 
stn se imenovana dva gospoda v najtežjih razme-
rah nesebično trudita in žrtvovala. 

O Vojaški obvezniki se opozarjajo, da končen' 
tedna poteče rok voj. zglnsitve, zato naj nemudoma 
store svojo dolžnost. Kdo je podvržen zglasitvi, je 
razvidno z razglasov, ki so nabiti po mestu; zve 
pa se lahko tudi v mestnem vojaškem uradu na 
Ambroževem trgu št. 7-1. 

0 Oficirji v pokoju in oficirji v ostavki, k' 
stalno prebivajo v Ljubljani, naj se nemudoma, vsaj 
pa tlo 5. februarja t. I. zglase s svojimi listinam' 
v mestnem vojaškem uradu na Ambroževem trgu 
št. 7-1. nadstr., soba šl. 1. 

O Prošn;a gledaliških obiskovalcev. Dve pro-
šnji imamo gledališki obiskovalci: prvo do Splošne 
maloželezniške družbe in drugo do gledaliških gar-
deroberk. Prvič, da bi avtobusi, ki vozijo z Viča 
in Gline v mesto, prišli pred nunsko cerkev vsaj 5 
minut pred pol 8 in 8 zvečer, ne pa 5 minut pozne-
je. Marsikdo računa namreč na to, da bo avtobus 
prišel še pravočasno do gledališke predstave, 5 mi 
nut v gledališču zamuditi se pravi, zamuditi vse 
prvo dejanje, zakaj nihče rad ne hodi med pred-
stavo v gledališče. Do garderoberk pa imemo pro 
šnjo, naj bi pravočasno preskrbele dovolj številk 
— saj to je v njihovem lastnem interesu — in pa 
dovolj kljuk, da jim pri navalu ne bi bilo treba od-
klanjati garderobe, kar se je, vsaj v drami, že po-
novno zgodilo. Sumo dve majhni stvari prosimo in 
nc bo nam tako težko ustreči. — Prijatelji gleda-
lišča. 

© Prošnja na gospoda župana. Gospod župan 
bodite tako prijizni in pojdite čimprej na kratek 
sprehod po Dunajski cesti proti cerkvi sv. Krištofa! 
Prepričali se boste, da je banket ob Dunajski cesti 
v tako groznem stanju, da je neobhodno potrebno, 
da g? d-ste takoj izdatno posuti s peskom. Na mno-
gih mes-'ih se udira noga tlo členka v blato. Po tel 
potih, ki so re« vse prej nego v čast Ljubljani 
jiodi vsak dan na tiseče ljudi, in sicer Ljubljanča-
nov in okoličanov. Celo novo mesto nastaja v oko-
lici Sv Krištofa, zato se pa tudi ta pota mnego prej 
izrabijo in je treba izdatneje zanje skrbeti. — 
Trjiin od Sv. Krištofa v imenu sotrpinov. 

0 Kje naj se prične. Ljubljana? Da v sedanjih 
dneh ne bo trpel sloves našega inesta, bi si dovolili 
predlagati sledeče: Meje mestne občine označujejo 
na zunaj mitnice. Te naj enostavno prestavijo dru-
gam! In sicer: Zaloška nazaj k sv. Petru, kjer še 
stoji zt n,o hišica, dolenjska in ižanska pod Samas-
sovo vilo na Karlovški cesti, šišenska k Figoveu, 
ježenska nazaj k Gospodarski zvezi in viška na 
Rimsko cesto. To pa iz dveh razlogov: Prvič zato, 
ker samo znotraj lega pasu so ceste take, kakor se 

~k Pri tolščici, pilitinu in sladkosečnosli 

izboljša naravna »Franz-Josef«-grenčica de-

lovanje želodca in črev in vztrajno pospešuje 

prebavo. Raziskovalci na polju zdravilstva o 

prebavilih zagotavljajo, da so dosegli s Franz-

Josef-vodo sijajne uspehe. »Franz-Josef«-

grenčica se dobiva v lekarnah, drogerijah in 

špecerijskih trgovinah. 

G. K. Chesterton: 

Veter in drevje 
Sedim v gozdiču pod ogromnim drevjem, 

ki gu divje stresa silen vihar in lomasti z ve-
jami, da listje šumi in žvižgu. Zdi se mi ko du 
sedim na dnu morju, nad mojo glavo in nad 
zelenim sijem vodovja pa šumijo večni valovi 
in jadra ladij, nu katerih pokajo jambori. Ve-
ter pritiska na drevesa kot bi jih hotel liki 
drobne bilke iztrgati iz zemlje. Drevje pu se 
steguje, zvija, spenja in sklanja kakor četa 
zmajev, ki so privezani vsak zu svoj rep. Ob 
pogledu na to grozanske pošasti, ki so sc ste-
govale proti nebu in ki jih je stresala neka ne-
vidna čarobna inoč, sem se spomnil malega 
dečku, ki sem gu nekoč poznal in ki jc. pri-
šedši tlo takega besnečegu drevesu, kur zbežal 
proč. Vetru ni mogel trpeti, ker mu je preveč 
pihal v obruz, mu zapiral oči in odnesel klo-
buk, s katerim se je. silno ponašal. Deček jo 
imel morda kaka štiri letu. Ves jezen na voter 
nenadoma pravi svoji materi: 

Murna, zakaj pa ne odstrauiš tegu drevesu? 
Potem bi bilo takoj vse mirno!« 

Res. ne morete si zamisliti kaj pametnej-
šega in nuravnejšegu od tega otrokovega ne-
razumevanju. Vsak, ki bi prvič videl tako drev-
je, bi si mislil, da so to velikanske pahljuče, 
ki se premikajo in pri tem nu kilometre daleč 
gibljejo zrak. S človeškega stališča ne moreš 
luže opravičiti nobene misli kot to, da pač 
drevesu delajo veter. Ta misel jc ljudem tako 
prirojena, da tako misli devet in devetdeset od 
sto filozofov, reformatorjev, sociologov in po-
litikov te naše velike današnje dobe. 

V nekoliko spremenjenem pomenu znači 
drevje vidni, veter pa nevidni svel. Veter je 
duh. ki veje, koder hoče, stebla ua so materi-

alno stvari, na katere veter piliti kakor sc mu 
zljubi. Veter je filozofija, revolucija, drevje pa 
so mesta civilizacije. Mi vemo sumo to, tla ne-
kakšen veter mora biti, ker so drevesu na od-
daljenem gričku nenadoma začela šumeti ka-
kor da so zdivjala. Vemo sumo toliko, da jc to 
lieku koristna revolucija, ker vsi dimniki od 
enega koncu mestu do drugega sc zde, du so 
ponoreli. Kakor nazobčani obrisi drevja posta-
nejo nenadoma še bolj razklani likt funtustični 
glavniki in razkuštruni repovi, tako pod vetrom 
duhu postane civilizirano mesto podobno sta-
remu podirujočemu se poslopju, iz katerega 
nenadoma vztrustejo cerkveni stolpi. 

Nihče in nikoli še ni videl revolucije. Po-
rušene palače, mnogo prelite krvi. giljotina nad 
glavuini nedolžnih, ječa v razvalinah in ves nu-
rod oborožen — nikakor šc ni revolucija, nego 
samo rezultat, posledica revolucije. Vetra nc 
moremo videti, videti moremo le to, du je veter 
tu. In tako tudi revolucijo ne moremo videti. 
In še nikdar ni bilo revolucije, kateri ne bi bil 
predhodnik nemir in neka nova dogma v veri 
o nevidnih stvareh. Vse revolucije se začenjajo 
od nečesa, česar ni moči videli. Veter jc nud 
zemljo mnogo prej, preden sc zamajejo veje. 
Zmeroui mora biti prej neku borba v zraku, 
preden jc borba na zemlji. 

Velika je torej človeška dogma, da veter 
giblje drevesa, in velika jc človeška herezija, 
da drevesa povzročajo veter. Kadar začno 
ljudje razlagati, du so muterijulnc razmere 
oziroma spremembe vzrok moralnih, tedaj po-
stane nemogoča vsaka resna izpremembu. Ker, 
če so mene moje razmere spravile ob pamet, 
kako morem biti prepričan, tla boin te razmere 
spremenil? Človek, ki vsako svojo misel sma-
tra zu posledico in efekt razmer, podira in dis-
k red i tira vse svoje misli, celo to samo. Do. 
duucs uiè ne bo drugačno, čc ne bomo prepri-

čani. tla je moralno dejstvo prvo. Koliko naj-
različnejših bedarij sc jc že izreklo pod vpli-
vom one velike igre otroške nemoči, ki jo ime-
nujemo materialistični svetovni nazor! 

Vstal sem izpod drevesa, ker je nehal veter 
in lahek dež. Debla stoje kot zlati stebri v 
krasni solnčni svetlobi. Veter več nc tuli in 
drevje je nehalo ječuti. In tako — mislim — 
da je še vedno mnogo ljudi, ki verujejo, da 
drevesu povzročil jo veter. 

Mih. Zoščenko: 

Čevlji 
Oče I rofimov, naš sostanovalec v mestni 

hiši, je šel hčerki kupit čevlje. Ima namreč 
hčerko Njiiško, nedoletnegu zuostulega otroku. 
Zrastla in ii je kakor konoplja, siccr pa šteje 
le sedem let. Čevlje je nujno rabila. Zima je 
huda in noče jo biti koncu, u otrok jc ostal 
skoro bos. Nuš oče T rofimov jc zaškripal torej 
z zobmi — že zopet novi izdatki! — prijel svojo 
Njuško zn rokav in šel nukupovut, Vstopila sta 
oba — oče in hči — v trgovino. Oče jc gledul 
blago in je hčerki pomeril čevlje. Dobri so 
bili: prave velikosti iu iz dobrega usnja. Am-
pak Trofimovu vendar niso povsem ugajali. 
Cenu, po pravici povedano, se mu nikakor ni 
zdela primerna. Cen« je znašala, naravnost po-
vctluno, dvanajst rubljevl Trofimov pu bi rad 
kupil slične otroške, čevlje cenejše, recimo zu 
dvu ali tri rublje. Zdelo se mu je, da niso več 
vredni, in tudi dennr se mu je smilil. Tako 
jc odšel Trofimov proč in v drugo trgovino, 
dasi se je otrok hudo kremžil in sploh nerad 
sezul nove čevlje. V drugi trgovini so zahtevali 
— Červonec. V tretji so povedali isto ceno — 
čcrvoncc. Kratkomulo ponovilu sc je Dovsod, 

kamorkoli sla prišla, vedno ena in ista zgodbu: 
čevlji so bili dobri, ne preveliki in ne pretesni; 
tudi usnje jc ugajalo. A cenu je stalno ostuln 
nad vse nepripruvnn, in se je morala nui>oslcd 
Njušku v vsaki trgovini na glus jokati. 

Nu ta način jc pomerila Njušku tudi v peti 
trgovini čevlje, in so bili prav dobri. Trofimov 
je vprašal po ceni: devet rubljev so stali, in so 
imeli v tej trgovini le fiksne cene.. . Kljub 
temu je pričel Trofimov milo prositi, da bi po-
pustili vsaj tri ali štiri rublje. Medtem sc jc 
naveličala njegova Njušku tega romanja: pa-
metna jc bila in imela je obute nove čevlje — 
pu jc kur odšla iz trgovine. 

Oče Trofimov je Iiotel takoj skočiti za otro-
kom, a prodajalec gu jc ustavil. »Poprej mo-
rate plačuti, tovariš,« mu je rekel, »in potem 
lahko greste, kamor hočete.« 

Trofimov je pričel prositi, nuj nc 1к> pro-
dajalec tako neizprosen. »Saj mora otrok priti 
kinulu nazaj,« je zatrjeval. »Res nc morem 
vzeli teli čevljev, ker so predragi znine. Otrok 
sc je naveličal čakuti, mulo sc bo sprehodil pa 
sc zopet vrnil.« 

A Njuške ni bilo miza j. Kaj pomaga: Tro-
fimov je plačal, kolikor so zahtevali zu čevlje 
in je šel domov. Njušku pa jc že bila doma in 
veselo stopicala v novih čevljih. Oče ji je siccr 
malo nuvil ušesa, a čevlje jc vendar obdržala. 

Po tem dogodku, kakor ste morebiti opa« 
žili, dovolijo po moskovskih državnih proda-
jalnah kupcu pomeriti sumo levi čevelj. Desni 
rudi previdnosti spravljajo na varno uli pu gu 
stiska prodajalec sum med koleni in za nič ge 
nc da iz rok. 

No, in današnji mladi rod seveda je prtu 
samostojen. Res ni videti, da bi mu bili kutcrl« 

I koli obziri ua poti. če kaj zahteval l T i - * 



Moder gospodar si nabavi 

TR&VERZE 
ie sedaj, da ne bo imel spomladi skrbi in nepo-
trebnih stroškov. - Traverze v vseh dolžinah in 
profilih, in TRBOVELJSKI CEMENT v papirnatih 

vrečah ima najceneje v zalogi 

STUPICA FRANC 
teleznina - LJUBLJANA - Gosposvetska cesta 1. 

•podobi za prestolico Slovenije, če bodo tujci zabav-
ljali zoper ceste izven lega kraja, bodo mislili, da 
labuvljajo na kmečke župane predmestnih občin. 
Sedaj pa zabavljanje leti na Ljubljano. In lo nas 
bolil Drugič pn bi se Ljubljana s tem aktom pri- I 
Uialno oddolžila nesrečnim prebivalcem na peri- ! 
feriji, ki žive sicer v mestu, morajo plačevati davke, j 
plačevati na mitnicah trošarino, pa se morajo zra-
ven pogrezati v blato globlje in grjo kakor v mar- , 
eikateri kmečki občini. Ču že ni pomoči zoper blalo, 
osvobodite jih vsaj dajatev — te reveže! Ce pa naj I 
bodo še vnaprej deležni dajatev, potem pa je treba 
poskrbeli za dostojno ceste! To kar je sedaj na pe-
riferiji, je tako gorostasno, da kriči po remeduri ! 
Ne govorimo o veliki Ljubljani, dokler še cest male 
Ljubljane ne moremo vzdrževali tako kakor jih 
vzdržujejo kmečke občine. 

© Sv. maša za pok. qosno Marijo Gajšek 
bo v sredo 29. jan. ob sedmi uri v cerkvi Sv. Petra. 
Člani Šenpeterskega prosvetnega društva se va-
bijo, da se je udeleže. 

© Vreme v Ljubljani je bilo včeraj zopet po-
mladansko toplo. Najnižja temperatura 4-5" C, naj-
višja -1-10" C. Barometer 75l>.3. 

© Elizahetna. konferenca pri Sv. Petru se naj-
topleje zahvaljuje gospej Ivanki Goričar, trgovina 
na Sv. Petra cesti, za velikodušni dar 500 Din, v 
počaščenje spomina na svojega blagega, sedaj v 
Bogu počivajočegu gosp. soproga. Dobrotni lîog naj 
blagi goepej obilno poplača! 

© Zdravstveno predavanje. V dvorani Delav-
ske zbornice predava v sredo 29. januarja samo za 
ženske asistentka tukajšnje ženske bolnice gospa 
dr. M i r a F i n k , specialistka za ženske bolezni 
in porodništvo. Tema predavanje, o p l o d i t e v 
i n n o s e č n o s t . Vstopnino ni. Začetek ločno 
Ob 20. 

© Hlače potujejo. Zadnji bankovec, ki ga 
imaš v žepu, je najbrže več doživel, kakor pa ti 
gani. Več listnic je videl, kakor ti mest. pa ČP si 
jih šc toliko videl. Prav to bi se lahko reklo o hla-
čah, če ne bi bile hlače tako tesno privezane k 
človeku. Zgodi pa se včasih, da se hlače odvežejo, 
ali pa jih iidvežejo drugi, to se pravi ukradejo jih. 
Franclju v Zgornji Hiški se je pripetila taka nena-
vadna zgodba. Ukradli so mu hhče. Sicer res zuto, 
ker je tedaj imel druge na sebi. Francelj si m pa 
hoče vso zgodbo utajiti, da ne bi sosedje šišenci 
zvedeli, kako so mu odnesli njegove popolnoma 
nove hlače. Če bi jih samo ukradli, bi še ne b'lo 
nič čudnega. Te hlače pa so postale kar nekako 
prometno sredstvo. Šle so iz rok v roke, a l i . . . 
Najprej jih je od tatu kupil Bosanec. Tata je po-
licija kmalu našla in mu obljubila olajševalne 
okolnosti, če najde Bosanca z ukradenimi hi čami. 
Zasačeni tat je Bosanca res i>oiskal. Bosanec pa je 
povelal. da je. hlače že prodal nekemu Domžilcu 
rnptej. Naša ljubljanska policija v svoji temeljito-
sti ne odneha tako kmalu in je pois^la še tega. 
Domžalec je res priznal, da je kupil nekako takšne 
liluče. Tudi pomeril jih je, bile mu nn niso prav. 
Zato jih jè prodni naprej, drugemu "овчпси. Zad-
nja cena, ki so jo 500 dinarjev vredno hlače do-
segle, je bila 130 Din. Za ta denar je drugi in do-
sedaj HP ne«snani Bosanec kupil hlnče in izginil ne-
kam v Bosno ali v Črno goro. Za njim poizvedu-
jeta policija in pa seveda naš Francelj iz Šiške, ki 
je kar na lepem ostal brez hlač. Čeprav so radi 
njih že trije ljudje pod paragrafom. 

Maribor 
П Nj. Veličanstvo kralj Aleksander mari-

borskemu Aero-klubu. Za poklonitev, ki jo je 
ob priliki'otvoritve hangarju poslal na Najvišji 
naslov predsednik tukajšnjega Aero-klubu rav-
nutelj dr. Tomi il še k, je došel sledeči odgovor: 
»Njegovo Veličanstvo kralj je blugovolil mi 
naročiti, da izjavim zahvalnost na rodoljubnem 
pozdravu, izraženem Mu v imenu Vašem in čla-
nov ob priliki otvoritve hangarja Aeroklubu v 
Mariboru. — Muršal dvora generalštubni bri-
gadni generul Al. Dimitrijev ič.« 

• Iz carinske službe. Upravnik mariborske 
glavne carinarnice D r u g o t i n B o g n a r je 
imenovan zu carinskega inšpektorju. Odlične-
mu uradniku, ki uživa v tukujšnjih krogih 
ugled in spoštovanje, ob napredovanju naše 
naj iskrene jše čestitke. 

• Praznik sv. Save, velikega prosvetitelja 
srbskega naroda, se je ludi v Mariboru obhajal 
nu zelo svečan način. Na posameznih šolah se 
je vršila običajna proslava s sJuvnostnini pre-
davanjem. Ob 10. uri pa se je pričela v izredno 
pestro okrašeni kazinski dvorani ofieielna sveto-
savska proslava, ki se je jc udeležila zlasti šol-
ska mladina v velikem številu tako, da je bila 
dvorana nabito polua. Svetosavska proslava, ki 
so ji prisostvovali tudi predstavniki posamez-
nih oblastev okrožni inšpektor dr. S c h a u -
b a e h , mestni poveljnik geueralštabni general 
Živko S t a n i s a v 1 j e v i č , okrajna načelnika 
dr. I pa v i e in dr. t l a č i n , mag. svetuik l lo-
d o š e k v zastopstva mestnega županu dr. J u -
va na ter polkovnika R a d o v a n o v i c in 
Vu k o t i ć , se je pričela s tradicionelnim ob-
redom rezanju kolača, ki ga je opravil pro ta 
Trbojevič, nakar je sledil slavnostni govor uči-
telja D o j c i n o v i c a o velikem prosvctitelj-
nein pomenu sv. Save. Nu sporedu proslave so 
bile tudi nekatere deklatnacije ter himna sv. 
Save, ki so jo odpele učiteljiščnicc. Ob zaključ-
ku proslave je bila pogostitev mladine. Zvečer 
se je istotam ter ob navzočnosti predstavnikov 
civilnih in vojaških oblastev vršil koncert, pri 
katerem je odlično sodelovala •»Drava« in ki mu 
je sledila prosta zabava, združena s plesom. Do-
stojno in lia svečan način se je Maribor z vče-
rajšnjo proslavo oddolžil spominu velikega na-
rodnega prosvetitelja sv. Save. 

• Vprašanje tovornega kolodvoru v Ho-
čuh je že tako daleč dozorelo, da se je v ne-
deljo konstituiral tozadevni pripravljalni odbor 
s predsednikom dekanom Su gajem na čelu. V 
odboru so tudi župani vseh občin, ki so na me-
rodajna oblastva poslale zadevno spomenico za 
postavitev prepotrebnega tovornega kolodvora, 
razen tega tudi zastopniki posameznih indu-
strijskih ter velikih obrtnih podjetij in priza-
detih veleposestev. Izrekamo željo, da bi v in-
teresu prizadetih občin akcija oincnjcncgu pri-
pravljalnega odbora, v katerem so nujodličncj-
ši prcdstuvniki gospodarskih interesov zgor-
njega dola Dravskega polja, čimpreje dovedla' 
do uresničenja dolgoletnega načrta za /gradnjo 
omenjenega tovornega kolodvora, s čimer bo v 
znutni meri dana razbremenitev mariborskega 

oziroma račje-frainskega tovornega postaja-
lišča. 

• Prosvetni večeri, ki se doslej rudi 
tehniških razlogov niso mogli vršiti, se bodo 
«nlslej zopet redno vršili in sicer najbrže te-
densko. Nu o rog rumu vsakega prosvetnega ve-
čera bo predavanje, pred iu po predavanju pa 
bo zapel ukademski pevski zbor nekaj primer-
nih pesmic. Otvoritev prosvetnih večerov bo v 
četrtek, due 30. t. m. Govoril bo dr. Dornik o 
jeziku kot najglobljem izruzu, narodne duše. 
Dvorana l>o toplo zakurjena, vstopnina malen-
kostna: stojišča l Din, sedeži po 2. 3 in 4 Din. 
Občinstvo vabimo, du se v kar največjem šte-
vilu udeležuje prosvetnih večerov, ki se bodo 
redno vršili v dvorani Prosvetne zveze na 
Aleksandrovi cesti. 

U Smrtna kosa. Preminula je \ starosti 
68 let zasebuicu Julijami Ferk, krčevinu 176. 
Pogreb jutri ob 14 i/, hiše žulosti na franči-
škansko pokopališče. 

LJ K vestem nekaterih čusopisov glede 
tukajšnje tovarne klobas R. Welle objavljamo 
sledeče dejansko stanje omenjene tvrdke: akti-
va 976.393.76 Din, pasivu 2,296 '60.88 dinarjev. 

• Radi zgraditve poslopja OUZD so je 
mudil v nedeljo v Mariboru komisar OUZD 
M i h a K. r e k. 

Bilanca Narodne banke za 1929 

Celie 
& Slovensko obrlno društvo v Celju po-

ziva vse one obrtnike, ki še niso predložili davčni 
upravi prijave za pridobnino, da se v svrho infor-
macij zglasijo v društveni pisarni v Gledališki ul. 2 
in sicer vsak dan po večerih od lj dalje, v nedeljo pa 
dopoldne ob 8 dalje. 

•©" Združenje vojnih invaPdov v Celju bo 
kakor druga leta priredil tudi letos dobrodelno tom-
bolo dne 1. junija, v slučaju slabega vremena pa 
8. junija 1930. 

st Nepo/.abljiv umetniški dogodek je bilo 
soboltio goslovauje praške skupine Hudožestvenikov 
v celjskem mestnem gledališču. Igrali so Ostrovskega 
r Siromaštvo ni sramota Ne vemo, kako so igrali 
drugje, a celjska predstava je izbrisala v nas vsako 
sled predsodkov, ki so jih bile ustvarile .visoke 
kritike listov prilikoin gostovanja po drugih mestih. 

Siromaštvo ni sramota je že sam na sebi komad, 
ki kljub svoji preprosti vsebini mora izzvati efekt. 
Kakor so jo pa igrali ti bogouadarjeni igravci, jo 
morala vtisniti v poslušalstvu dojme občudovanja, 
če ne morda celo neposrednega sožitja z dejanjem 
na odru. Da sta seveda g. Pavlov in ga. Grečeva 
prednjačila in da je prvi zlasti v grandijozni sceni 
z bratom v zadnjem dejauiu briljiral, da smo z njim 
jokali in se zopet morali njegovi doviipnosti smejati, 
ni treba šo posebej poudarjati. Občinstvo je umet-
nike nagradilo z v Celju redkim aplavzom in ob 
koncu igre se je le nerado poslovilo iz hiše, ki bi 
nam morala nuditi večkrat takih užitkov. 

-3" Zboiovan'e živ :nozdravn ;kov. V nedeljo 
dne 20. I. in ob 11 dopoldne se je vršil v Celju v 
vnni dvorani hotela .̂ Evrope-' otčni zbor liubljanske 
sekcije združenja živinozd ravnikov, ki je bil izredno 
številno obiskan. Poleg članov ljubljanske sekcije 
se je zborovanja udeležilo tudi lopo število č'^nov 
mariborske sekcije in ie zbor sklenil združitev obeh 
sekcij v enotno organizacijo Dravske banovine. Iz-
voljen je sledeči odbor: za predsednika vet. Pravdo-
slav Rebek, za podpredsednika vet. dr. Veble, za 
tajnika vet. Leo Kocjan, za blagajnika vet. Franjo 
Goljar, za odbornike pa: prof. vet. dr. Kern. vet. 
Oskar Deu, vet. inšpektor Čeme in vet. Zeml'ič. V 
odboru so zastopani tako državni kot tudi mestni ter 
bivši ob'astni in privatni živinozdravniki. 

•©• Krasne store, pregrinjala, zavese, dnmsko 
perilo, elegantno, proti naročilu in po meri izde-
iir.le M, Sri bar. Celje, Aleksandrova ulica 2 (poleg 
Z-mparutti). Pri naročilu perila, zaves itd pred-
črtanje zastonj. 

Lfubtfanvko afedatišče 
Drama 

Začetek ob osmih zvečer. 
Torek, 28. januarja: Zaprto. 
Sreda. 29. januarja: Zaprto. 
Četrtek, 30. januarja: *NaS gospod župnik«. C. 

Opera 
Začetek ob pol osmih zvečer. 

Torek, 28. januarja: »Tičar,-. Red D. 
Sreda, 29. januarja: Gostovanje Comedie Française 

iz Pariza. Izven. 
Četrtek, 30. januarja: • Ernank. Red A. 

COMEDIE FRANÇAISE V L]UBl.]ANI. 
La Comédie Française je najznamenitejše fran-

cosko gledališče. Ustanovili so ga 1.1680. na povelje 
Ludvika XIV., ki je združil igralce slavnega »Hôtel 
de Bourgogne:: in pa igralsko družbo gledališča 
^Guénégaud». 

Med najboljše umetnike današnje Comédie 
Française spadata brez dvoma Alexandre in Robin-
ne, ki nastopita v sredo v našem gledališču v Beg 
(La Fugue). Napisal jo je Henri Duvernois. 

Globoka drama je imela pri pariški publiki 
velik uspeli. Igrali so jo prvič dne 19. septembra 
preteklega leta v gledališču Saint-Georges. 

Mariborsko gledališče 
Torek, 28. januarja: Ob 20: »Radikalna kura . Ab. 

A. Kuponi. 

Iz društvenega i'vlienia 
XL. rodna glavna skupščina društva »Prav-

nika« bo v sredo dne 29. januarja 1930 točno ob 
šestih popoldne na sodišču št. 79. 

Koncert Pavla Robesona je vsled bolezni 
preložen za nekaj dni. Kupljene vstopnice veljajo, 
občinstvo pravočasno obvestimo o novem datumu 
koncerta. 

Podružnica »Sadjarskega in vrtnarskega dru-
štva« v Ljubljani priredi, kakor običajno vsako 
sredo, tudi dne 29. t. m. ob 20 v šentjakobski šoli 
predavanje. Predaval bo naš znani strokovnjak g. 
A. Lap, vodja meetne vrtnarije, o temi kako naj 
uredimo vrt. Predavatelj nam bo predočil stare 
vrtove in njih razvoj do sedanjega modernega in 
sinotrenega vrtnarstva. Predavanje bo spremljano 
s skiopticnimi slikami. Vstop je brez plačen in va-
bimo vse prijatelje vrtnarstva. 

Pevsfta zveza 
Izredni občni zbor se bo vršil v ponedeljek 

dne 3. februarja ob pol 10 v dvorani Rokodelskega 
doma (Komenskega ulica 12) s sledečim dnevnim | 
redom: 1. Čitanje zapisnika zadnjega občnega zbo-
ra; 2. poročilo odborovo za dobo od zadnjega obč-
nega zbora; 3. Sprememba pravil; 4. dopolnilne 
volitve; 5. »Pevec« ; 0. društvena desetletnica; 7. 
določitev kraja prihodnjemu občnemu zboru; 8. 
slučajnosti. Vabila smo razposlali vsem pevskim 

. zborom in društvom. Opozarjamo na okrožnico vsa 
j druStva, ki imajo pev ali godb. odseke. Občni zbor 1 

bo določni podrobne smernice našemu prihodnje-
mu delu, zato naj pošlje vsak zbor in vsako dru-
štvo svojega zastopnika. Kier je pu to težko mo-
goče, naj dobi pooblastilo zastopnik bližnjega zbo-
ra, da bo zbor (društvo) zastopal. — Odbor. 1 
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V soboto se je vršila bilančna seja Narodne 
i j , '' JuŽos'avije, ki je odobrila za 1929 

sledečo bilanco (po >,La Yougoslavie; v mil. Din; 
v oklepajih podatki za 1928): 

A k t i v a : 
zlato 
srebro 
tuj. val. 
got. v nikl. den. 
posojila: men. 

lomb. 
terjatve do drž. 
vredn. rez. fonda 
vredn. penz. fonda 
nepremičnine 
tov. za bank. 
inventar 
depoji 
drž. domene 
depo kov. den. 
tečajna razlika 
razni depoji 

Pas 
glavnica 
bankovci 
drž. terj. 
žiro 
fondi 
penz. fond 
depoji 
drž. domene 
depo kov, den 
razni depoji 
tantijeme 
zaost. div. 
čisti dobiček 

Glede najvažnejših bilančnih dat smo že ob-
javili komentarje ob priliki zaključnega izkaza za 

G banje treovstva in obrtništva 
Zadnje četrtletje 1929. 

/ zadnjem četrtletju 1929 je bilo prijavljenih 
373 novih trgovskih obratov, odjavljenih pa 299 
napram 355 prijavam oziroma 181 odjavam v 3. 
četrtletju 1929). Največ prijav vziroma odjav bele-
žijo sledeči obrati: les 40 (31 odjav), dež. pridelki 
15 (14), živila 15 (30), mleko in izdelki 10 (3), pe-
rutnina 18 (19); branjarija 32 (14), z mešanim bla-
gom 82 (48), sejmarstvo 21 (17), trgovske agemu-
re 10 (3). Obrtnih in industrijskih podjetij je bilo 
prijavljenih 669, od vljenih 375 (v 3. četrtletju 
1929 prijav 600, odjav 280). Obratov na tovarni-
ški način je bilo prijavljenih 9 (v 3. četrti. 1929 
4), odjavljenih pa —j. Največ prijav (v oklepajih 
odjave) pa beležijo sledeče stroke: Kovači 25 (26), 
kolarji 11 (6), Žagarji 15 (7), mizarji 39 (25), stroj-
no pletenje 15 (4), izdelovanje pleterin 8 (3), kro-
jači 58 (26), Šivilje 88 (31), čevljarji 78 (68), brivci 
11 (9), mlini 22 (17), peki 21 (13), mesarji 20 (17), 
prevažanje oseb z avtomobilom 31 (5), gostilne 
42 (34). . 

Skupno je bilo gibanje trgovslva in obrtni-
štva v zadnjih letih sledeče: 

trgovina obrt 
prij. odj. prij. odj. 

1926. 1390 1070 2205 966 
1927 1436 1227 2354 1117 
1928 1575 1603 2758 1565 
1929 1500 1632 2743 1679 
Še bolj pa je zanimiva statistika prirastka, ki 

izkazuje: 
trgovina obrt 

1926 220 1239 
1927 29.9 1237 
1928 — 28 1193 
1929 — 132 1064 

Ustanovitveno gibanje v trgovini je do leta 
1929. stalno naraščalo, čeprav je istočasno v še 
večji meri naraščalo število odjavljenih trg. obra-
tov in v zadnjih dveh letih celo preseglo število 
prijav (1918 za 28, 1929 za 132). Najslabše je bilo 
prvo četrtletje 1929, ko je bilo število odjavlje-
nih obratov še enkrat večje kakor število prijav. 
Pozneje se je sicer položaj izboljšal, toda zadn e 
četrtletje nam poleg običajnega prirastka prinaša 
še večje naraščanje odjav. Te številke veljajo za 
vse področje ljubljanske Zbornice za TOI. V Liub-
ljani sami pa je položaj ugodnejši, kar se vitli iz 
naraščanja števila gremijalnih članov v lanskem 
letu (za 56 članov, dočim je v 1, 1928. članstvo 
gremija napram 1927. padlo za 114). Vsekakor 
trgovska podjetnost ni napredovala, kar na drugi 
strani dokazuje v mnogočem naraščanje hranilnih 

Tudi v prirastku, kakršnega izkazuje prira-
stek novih obrtnih obratov, opažamo počasnejše 
napredovanje. Še v 1. 1926. je znašal prirastek 
1239 obratov, lani pa je padel na 1064, kar je pri-
pisovati zlasti naraščanju odjav. Opaža pa se tudi 
počasnejše naraščanje novih obratov. Vse to kaže, 
da so konkurenčne prilike v obrtnem stanu vedno 
težje. Saj je število obrtnikov v Sloveniji naraslo 
že na 31.386 koncem 1. 1929. (število trgovskih 
obratov je znašalo iztočasno 12.794). Vedno obšir-
nejše prodiranje fabričnega dela kakor tudi dej-
stvo, da ves naš gospodarski razvoj ni dosti akti-
ven, ker je podjetnost zelo padla iz najrazličnej-
ših razlogov, vse to povzroča stagnacijo tudi v 
obrtništvu, kar ravno izkazujejo objavljene šte-
vilke. 

* * » 

Telefonski promet z Italijo. Po odloku £;adb. 
min. se 1. februarja t. 1. otvorijo sledeče nove »e-
lacije v tel. prometu z Italijo: Ljubljana — Idriia 
— Postojna 16.50 Din, Ljubljana — Opatija 19.80 
Din, Ljubljana — Grado 19.80 Din, Ljubljana — 
Padua 24.75 Din, Ljubljana — Pola 28.05 Din, 
Ljubljana — Firence — Merano — Riva 31,35 Din 
in Ljubljana — Roma 37.95 Din. Označene takse 
veljajo za triminutni pogovor. 

Predavanje o prijavi za pridobnino in za da-
vek na poslovni promet. Zbornica za TOI v Ljub-
ljani priredi v petek, dne 31, januarja t. 1. ob 8 
zvečer v zbornični posvetovalnici predavanje o 
prijavah za pridobnino in za davek na poslovni 
promet s posebnim ozirom na interese obrtnikov. 
Zbornica vabi obrtnike in druge interesente, da 
se tega predavanja udeleže. 

Promet zagrebške borxc je znašal lani: v de-
vizah 3.132 (2.571 v 1. 1928 tn 2.949 v 1927.) mil., 
v drž. papirjih 230.4 (300.5, 202.0) mil. v delni-
cah: den. zavodov 13.7 (22.1, 23 5), ind. podjetij 
0.8 (12.4, 28.1) mil. Din. Promet v efektih je torej 
izredno padel kakor tudi na drugih borzah v 
državi. 

Nora podjetja. V belgrajski trg. register sta 
so vpisali tvrdki: Zlelovo Mines Ltd, London (ki 
spada v Selection Trust; ta trust ima še «ledeča 
podjetja v Jugoslaviji: Novo Brdo Mines Ltd in 
Trepča Mines Ltd). podružnica v Belgradu, s ka-
pitalom 5 mi). Din; nadalje .Jadransko brodogra-
dlliite a. d.«, Belgrad, s kapitalom 1 mil. Din v 

I. 1929. Zato se omejujemo na novo objavljene po-
datke. Z lanskoletnimi dotacijami so se fondi po-
večali za 13 mil., penz. fond pa za 4.4 mil. Zelo pa 
so se zmanjšali depoji pri banki (za celili 800 mil. 
Din), kar je v glavnem povzročilo znižanje bi-
lančne vsote banke od 15.398.35 mil. v I. 1928. 
na 15.206.8 mil. Din. Primerno fondom so se zni-
žali tudi efekti fondov. Bančne nepremičnine so 
se le malo zvijale (popravila), pač pa je tovarna 
bankovcev bilancirana z 41.6 mil. Din, dočim ie 
figurirala v prejšnji bilanci, ko šc ni bila do-
vršena, z vsoto 29.7 mil. Din, Čisti dobiček banke 
je nekoliko manjši kakor tudi znesek določen za 
tantijeme, dočim se je bruto donos lani povečal 
od 123.1 na 130.0 mil. Din. Dividenda ostane ne-
izpremenjena: 400 Din za delnico. Bruto donos in 
čisti dobiček so znašali (v mil. Din); 

bruto čisti 
1925 101.0 23.8 
1926 111.5 26.0 
1927 114.2 28.3 
1928 123.1 29. P 
1929 130.0 28.2 

Vse to kaže na ugoden razvoj posla banke. 
Napredek v bančnem poslovanju pa bo vsekakor 
še bolj omogočil prihajajoče zakonsko stabili-
zacijo. 

I ZKAZ O STANJU N A R O D N E BANKI 

z dne 22. jan. 1930. (Vse v mili. Din; v oklepajih 
razlika napram izkazu z dne 15. jan. 1930.) Ak-
t i v a : Kov. podloga. 389.7 (— 3.2), tečajna raz-
lika 1509.9 (+ 12.5), posojila: menično 1.220.4. 
lombardna 231.5, skupaj 1.451.9 (— 23.6)1 pa-
s i v a : bankovci 5.441.5 (— 139.6), drž. terjatve 
330.8 (+ 154.1), obveznosti: žiro 1.225.0, razni ra-
čuni 203,6, skupaj 14.283 (— 29.5), ostale postavke 
neizpremenjene. 

zlatu, vplačano 0.675 mil. (400 delnic po 2500 Dit 
v zlatu). 

Združeno opekarne, d. d. v Ljubljani, imajo 
občni zbor 17. februarja ob 11 v Zedr. podon. 
banki (bilanca 1929, dopoln. volitve). 

Znižanje diskonta v Avstriji in na Madjar 
sknni. Avstrijska Narodna banka je znižala v pe-
tek diskont od TA na 7%. ravnolnko tudi madjar-
ska Narodna banka od TA na 7%. 

Borza 
Dne 27. januarja 1930. 

D E N A R 

Devizni promet je bil danes manjši. Tečaji 
so v glavnem ostali neizpremenjeni. Privatno bla-
go je bilo zaključeno v devizi Trst, v ostalih pa je 
intervenirala Narodna banka. 

Ljubljana (v oklep, zaklj. teč.). Amsterdam 
2279 bi., Berlin 1355.25 bi., Bruseli 790.03 bl„ Bu-
dimpešta 991.95 bi., Curih 1094.40— 1097.40 
(1095.90), Dunaj 796.86- 799.86 (798.36), London 
276.02 bi., Newyork 56.51—56.71 (56.61), Pariz 
222.77 bl„ Praga 167.44—168.24 (167.84), Trst 
295.77—297.77 (296.77). 

Zagreb. Amsterdam 2277.50—2283.50, Berlin 
1353.75—1356.75, Bruselj 790.03 bi., Budimpešta 
990.45 — 993.45, Curih 1094.40— 1097.40, Dunaj 
796.79—799.79, London 275.62—276.42, Newvork 
56.51—56.71, Pariz 221.77—223.77, Praga 167.44— 
168.24, Trst 295.74—297.74. 

Belgrad. Danes borza zaradi praznika ni po-
slovala. 

Curih. Belgrad 9.12875, Amsterdam 207.95. 
Atene 6.71, Berlin 123.69, Bruselj 72.075, Budim-
pešta 90.515, Bukarest 3.075, Carigrad 2.425, Du-
naj 72.825, London 25.185, Madrid 68.25, Newyork 
517.60, Pariz 20.33, Praga 15.315, Sofija 3.74, Trst 
27.085, Varšava 58.025, Kopcnhagen 138.45, Stock-
holm 138.925, Oslo 138.30. 

Dinar notira: na Dunaju (deviza) 12.53, (va 
luta) 12.425, v Londonu, Newyorku in v Pragi ne 
izpremenjeno. 

VREDNOSTNI PAPIRJI 
Ljubljenj. Celjska pos. 170 den., Ljublj. kred 

125 den,, Prašlediona 922.50 den.. Kred. zavod 170 
den., Vevče 132 den., Stavbna 50 den., Šešir 105 
den., Ruše 250—260. 

Zagreb. Drž. pap.: 7% invest. pos. 84.50 bi. 
agrari 50—52. vojna škoda ar. 411—441.50, kaša 
441.50—142 (439. -140), termini: II. 413—414.50. 
111. 415.50-417 (416). H% Bler. pos. 89—90 (89, 
89.50). 7% Bler. pos. 78.50—79.50 ( 78.50—79). 7% 
pos. DHB 79—82. Bančni pa.: Union 201.5—203, 
Poljo 64—67, Hrv. 50 den.. Kred. 101—105. Jugo 
86-88 (86), Ljublj kred. 125 d.. Medjun. 85.50. 
Nar. 8225 den., Prašted. 921—930, Srpska 161— 
165, Zem. 127 den., Ravnagora 75 den., Obrtna 34 
den., Kat. 36 den.. Etno 164 den. Ind. pap.: Gutt-
mann 185—190, Slavonia 200-201 (200). Slavev 
89—90, Nar. šum. 45 den., Vevče 125 den.. Danica 

I 107.50—115. Drava 305 den., Isis 20 den., Piv. Sar. 
160—200, Šečerana 390—395, Union 140—170. Nar. 
mlin. 20 den., Trbovlje 488 - 493.50 den., Brod. vag. 
125—130, Osj. ljev. 180—210, Ragusea 430 den., Ja-
dran. plov. 520 d. 

Dunaj. Podon,-savska-jadran. 93.40, Wienci 
Bankverein 21.25, Creditanstalt 51, Escompteges. 
171, Živno 107.50, Union 25. Alpine 35.75, Trbo-
veljska 61, Kranj. ind. 30.75, Prager Eisen 430.75, 
Rima Murany 108.90. 

Žito 
Danes radi pravoslavnega praznika novosad-

ska b'orza ni poslovala. Izvenborzni promet je bil 
srednji, položaj je ostal popolnoma neizpreme-
njen. Opaziti je še. nadalje čvrsto tendenco v pše-
nici, koruzi in pšenični moki. Povpraševanie ie 
dosti intenzivno, ponudb še vedno zelo primanj-
kuje. 

V Ljubljani so notacije neizpremenjene. 
Zaključena sta bila 2 vagona pšenice. Ten-

denca neizpremenieno čvrsta. 
Budimpeita. Pšenica: marc 24.14—24.28, za-

ključek 24.26—24.28; maj 25.09—25.23, zaklj. 25.21 
do 25.22; oktober 24.07—24.10, zaklj. 24.09—24 10; 
rž: marc 14.60—14.64, zaklj. 14.63—65; maj 15.40 
do 15.48, zaklj. 15.45—46; oktober 16.58—16.68, 
zaklj. 16.67—68. Koruza: maj 14.86—14.90, zaklj, 
14.85—86; transit 14.25—14.30. zaklj. 14.26—14.30; 
julij 15.41—15.47, zaklj. 15.45—15.47. Promet ži 
vahen, 

Les 
Na ljubljanski borzi je bilo zaključeno; 1 va-

gon lipovih hlodov in 3 vagoni smrekovih desk 
Tendenca nespremenjeno mlačna. 

Živina 
Dunajski goveji sejem. (Poročilo tvrdke E.i. 

Saborsky & Co., Dunaj.) Na svobodni trg je bik. 
pripeljanih 1095 goved, od teh iz Jugoslavije 61. 
Na kontumačnem trgu pa je bilo 947 goved. Cene 
so bile za vole najboljše 2.10-2.80, I. 1.60—1.90, 
IL 1.30—1.55, III. 1.20—1,25, za krave 1. 1.20—1.40, 
II. 1.05—1.15, za bike 1.20—1.55, za klavno živino 
0.60—1.— Tendenca ie bila čvrsta. 



Deset tet boja z alkoholom 
Junaštvo gobavega 

misijonarja 

Uspeh med ameriškim delavstvom - Ogromni stroški - Tihotapstvo, 
nafbofj cvetoča obrt 

Če že v Združenih državah le prav redko 

iujemo objektivno sodbo, kako učinkuje pro-

hibicija, se zdi skoro nemogoče, da bi si v 

drugih deželah mogli napraviti nepopačeno 

sliko o uplivu, ki ga ima ta zakon na celotno 

ameriško življenje. Prohibicija namreč na eni 

strani ni tako brezmiselna, kakor jo opisujejo 

njeni nasprotniki, na drugi strani pa šc daleč 

ni tako dvignila moralo Američanov, kakor 

so si to zamišljale mogočne treznostne orga-

nizacije. 

Pri nas je naperjena agitacija nasprotni-

kov alkohola proti zavživanju žganja, vina in 

piva. V anglosaških deželah, posebno v Zdru-

ženih državah, pa ne ljubijo pijače, ki vsebu-

je le zmerno množino alkohola, marveč pi-

jejo 

whisky in močne žgane pijače, 

kdo v lastnem gospodinjstvu zavživa vhisky, 

pivo ali vino. Če bi prohibicijski zakon tako 

daleč raztegnili, bi ne potrošili samo 40, mar-

več 300 miljonov dolarjev za izvedbo zakon-

skih določil; a tudi v tem slučaju bi bil uspeh 

zelo dvomljiv. 

Pogled v ležkoče, ki jih povzroča izved-

ba prohibicijskega zakona v Ameriki, nam 

nudi nedavno predloženo 

poročilo generalnega drž. pravdnika. 

V zadnjem proračunskem letu je bilo v Zdru-

ženih državah radi prestopkov proti prohibi-

cijskemu zakonu izrečenih denarnih kazni v 

skupnem znesku 7'A miljona dolarjev, med-

Iz Pernambuca v Braziliji poročajo: K;i 

pucin o. Ignacij iz Ispre je pri dušnem pastir-

stvu med gobavci tudi sam nalezel gobe, k. 

ga sedaj brez usmiljenja počasi ugonabljajo. 

Živi v samotni slamnati kolibi sredi med go-

bavci. Njegovo zadnje pismo svojemu redov-

nemu generalu slove: Bivam vedno v svoji 

kolibi, čisto sam z Bogom. Svoj čas preživ-

! ljam z molitvijo, pokoro, okušanjem trpljenja 

moje strašne bolezni. Kljub vsemu skušam 

koristili ljudem, ki me obdajajo in mi hočejo 

dobro. Vsak dan mašujem in jih učim spo-

znavali božjo slavo. Njihova beda je izredno 

velika, posebno letos, ko radi pomanjkanja 

dežja ni bilo nobene žetve. Nimajo niti hrane 

niti obleke. Pisal bi Vam več, če bi mi do-
1 puščali moji ubogi prsti. Ali trpljenje jih je 

; skoro popolnoma razjedlo. Moje noge so v 

enakem stanju. Božja volja naj sc zgodi. Mo 

lite zame, ubogega zapuščenega, ki bi rad 

delal, čc bi le mogel. Blagoslovite me.« 

ki ne služijo v prvi vrsti za to, da si ljudje 

ugasijo žejo, ampak hitro upijanijo. Znati pa 

moramo, da je Američan — tudi ameriški de-

lavec — zelo gostoljuben; ko je dobil delavec 

v New Yorku ali Chicagu svojo tedensko 

plačo, je šel v saloon*, kjer je našel vedno 

osem ali deset drugih delavcev, ki so tudi 

imeli denar in od katerih je vsak najprej pla-

ža! za vse navzoče po en kozarec. Namesto 

da bi sam izpil eno ali dve čaši piva ali pol 

steklenice rdečega vina, je zvrnil vase kar 

hitro, zaporedoma morebiti deset kozarcev 

močnega žganja in je bil seveda takoj oka-

jen«. Navadno pa ni ostalo pri tem, da bi 

vsak navzočih samo enkrat plačal za vso, po-

gosto tujo družbo; to se je večkrat ponovilo 

in znaten del tedenskega zaslužka je bil proč. 

Proti tej škodljivi razvadi je bila v prvi vrsti 

naperjena prohibicija, in čc izvzamemo šte-

vilne izjeme, je v tem oziru tudi uspela. Zakaj 

uživanje alkoholnih pijač v Ameriki nikakor 

ni prenehalo in povzroča slej ko prej, kakor 

ves svet ve, najncprijetr.ejše pojave v zaseb-

nem življenju in v javnosti, korupcijo in od-

krito kršenje zakonov, ampak pijača je vse-

kako postala tako draga, da ravno ameriški 

proletarijal danes zavžije neprimerno manj 

alkoht IT kakor prej. 

Sir Maurice Hankey je bil izvoljen 7.a glavnega 
tajnika londonske pomorske razorožitvene kon-

ference. 
j 

Temu uspehu prohibicijskega zakona pa 

stoji nasproti ogromen neuspeh v vseh kro- ! 

gih, ki si lahko kupujejo vtihotapljeni alkohol, i 

Dokaz temu so števile, ki ne izvirajo od pri-

jateljev alkohola, marveč od uradnih mest. 

Pred letom dni je prohibicijski komisar M. 

Doran sporočil, da je za izvedbo prohibicij- ; 

skega zakona v letu 1929 Ireba najmanj 40 

milijonov dolarjev. 15 miljonov dolarjev ali 

800 miljonov dolarjev na leto potrebujejo sa-

mo za financiranje boja, ki se vodi proti tiho-

tapcem neizprosno, a ne vedno uspešno. 10 

miljonov dolarjev morajo nakazati pravosod-

nemu oddelku za stroške sodnega postopa-

nja. To so samo glavne stvari; pobijanje trgo-

vine z alkoholom pa seveda še drugod po-

vzroča ogro-mne troške. Kakor znano, zasle-

dujejo v Združenih državah samo tihotapstvo 

in izdelovanje nedovoljenih pijač kakor tudi 

trgovino z alkoholom,n ne kontrolirajo pa, če 

Savel Litvinov, brat ruskega sovjetskega komi-
sarja Litvinova, se zagovarja pred pariškimi sod-
niki, ker je ponaredil menice v višini 25 milijonov 
frankov. Menice so se glasile na sovjetsko trgov-

sko zastopstvo v Berlinu. 

tem ko je znašala vrednost zaplenjenih alko-

holnih pijač okrog 4'A miljona dolarjev. Tiho-

tapskih ladij, ik so plule pod tujimi zastava-

mi, je bilo zaplenjenih inanj kakor prejšnje 

leto. Zapori radi številnih obsodb prenapol-

njeni; jetnišnica Atlanta je n. pr. prirejena 

za 1712 jetnikov, vendar je zdaj tam zaprtih 

3777 oseb; podobno je v drugih jetnišnicah. 

Eden glavnih vzrokov neuspehov prohi-

bicijskega zakona Li Si v tem, da protizako-

nita trgovina s pijačami nosi velik dobiček; 

tihotapci, ki so obogateli, so se združili v 

mrčne kartele in ne izvajajo samo posredno 

s financiranjem političnih strank veliko moč, 

marveč uporabljajo neposredno tudi 

teror, napade in celo umore, 

da se uveljavijo. Ti tihotapci so danes naj-

večji sovražniki ukinitve prohibicijskega za-

kona, ker bi s tem izgubili svojo gospodarsko 

podlago. V Ameriki ne bo nihče, ki si noče 

nakopati neprijetnosti, ovadil tihotapca, če 

ni povsem gotov, da ne bo niti najmanjši sam 

padel nanj. Lokalna policija pozna vse tiho-

tapce v mestu, pusti jih pa v miru, če delu-

jejo v gotovih mejah. 

V vsakem, tudi najbolj meščanskem« 

ameriškem domu spada k dobremu tonu, da 

ponudijo gostom kot nekaj posebnega »dober 

požirek«. V enodružinskih hišah, ki v Ame-

riki prevladujejo, je navadno v cementirani 

kleti z leseno steno oddeljen skriven kot, z 

mizo v sredi, s plišastimi stoli in gorko pre-

progo na mrzlih tleh. Tja gre Američan s svo-

jimi dobrimi prijatelji, Nihče ne opazi, da ga 

v hišni kleti pošteno »žehtajo«. Če bi hotel: 

vse te skrivne kotičke v Ameriki odkriti, bi 

morali zapreti najmanj polovico ameriških 

državljanov. 

Ne m u t i t é svolit i i»troh t r tu jam oi|em 
ker 

Bihoborba v občinski hiš 
Vsako leto zahtevajo v Španiji Mkoborbe 

po deželi številne človeške žrtve. Prave zida-

ne arene imajo samo po večjih mestih, na de-

želi se pa vrši >Fiesta Nacionak, kakor biko-

borbo še danes imenujejo, sredi vasi. Dohode 

zapro in pred hišami postavijo primitivne 

tribune. Najboljši prostor pa nudijo okna in 

nalašč za bikoborbo zgrajeni balkoni. Pogoslo 

se pripeti, da bik prodre slabotno ograjo fn 

se zakadi med navdušene gledalce. Radi te | 

nevarnosti je vlada podeželske bikoborbe pre-

povedala. Očividno pa prepovedi ne vpošle-

vajo povsod, zakaj še vedno se pripele toza-

devne nesreče. 

Na poseben način se je končala te dni va-

ška bikoborba v bližini Salamanke. Bik je 

vdrl iz ozkega, za njegovo smrt določenega ; 

kroga, in se zakadil skozi odprta vrata občin- ! 

ske hiše. Da bi preprečili večjo nesrečo, so 

takoj za njim zaprli vrata. V prvem nadstrop-

ju pa se je neki uradnik začel zabavati s tem, 

da je dražil bika, ki je za par minut ušel go-

tovi smrti. Uradnik je mislil, da je na varnem, 

TU11 

ki je zelo prijetnega okusa, osvobojuie otroka in 
starše raznih meprijetnost rib|ega olja, 

Dobiva se v vseh lekarnah 

Dr. Frederik Cook, ki je lažnivo trdil, da je 1. 1909 
dosegel severni tečaj in bil radi goljufivega izrab-
ljanja kredita obsojen na 14% leta ječe, je bil le 
dni pomiloščen. 

ker so bile med njim in bikom stopnice. Pa 
; se je silno zmotil. Bik se je pognal po stopni-

I cah in nabodel uradnika, ki ni mogel pravo-

časno zbežati, na roge. Med stoli in zeleno mi-

zo občinskih očetov je nekaj časa nosil svojo 

do smrli ranjeno žrtev, nakar jo je vrgel ob 

tla. Nato je začel premetavati stole, mize in 

drugo pohištvo. Kakor občajno je bil balkon 

občinske hiše prirejen za častne goste. Kdor 

je le mogel, je skočil z balkona na trg, drugim 

so pa hitro prinesli lestve. Končno sta se opo-

gumila dva moža, splezala na balkon in od 

tam šla v dvorano. Bik se je zakadil prati nji-

ma. Moža sta gibčno odskočila in bik se je 

z rogovi zapletel v ograjo balkona. V tem 

hipu ga je zadelo bodalo v tilnik in po kratki 

brezuspešni borbi se je bik, zadet z drugim 

sunkom naravnost v srce, zgrudil na tla. 

oyruova ekspcdicijska ladja v ledu. »City of New 
Vork« — ladja, s katero se jo peljalo pod vod-
stvom admirala Byrda ekspedicija na južni tečaj, 

je obtičala v ledu. 

Prekan en tihotapec 
Litvanski carinski uradniki so, kakor 

malokateri drugi cariniki, namazani z vsemi 

»žavbami«, če gre za to, da odkrijejo tiho-

tapsko blago. Ker dobe 50 odstotkov vred-

nosti zaplenjenega tihotapskega blaga kot 

premijo, jim je celo mogoče, da v nemških 

obmejnih mestih vzdržujejo plačane ovaduhe, 

ki jim naznanijo osebe, ki so nakupile v teh 

obmejnih mestih in nato skušajo kupljeno bla-

go vtihotapiti čez litvansko mejo, Kakor hi-

tro dotični prebivalec obmejnega ozemlja pre-

korači mejo, kjer seveda nima nič carini 

podvrženega, je cariniku navadno treba samo 

seči v kak žep tihotapca, da privleče več ali 

manj vredno tihotapsko blago na dan. Ne-

davno je neki kmetski sin iz litvanskega 

ozemlja prekoračil mejo pri Ragnitu, kjer si 

je kupil za svojo poroko poročne prstane. 

Tudi njega so ovaduhi že naznanili litvanskim 

carinikom in na vprašanje, če ima kaj za za-

carinili, jc seveda odgovoril, da nič. Tudi te-

lesna preiskava je bila brezuspešna. Pri dc 

srajce slečenem možu niso mogli najti kup-

ljenih prstanov. Zviti uradniki so stali pred 

zagenetko, katero bi pa zelo radi rešili. Zato 

so možu obljubili, da ga bodo z njegovimi pr-

stani neovirano pustili naprej, če pove, kam 

jih je skril. Smejoč se je mladi mož sezul no-

gavice in na prstih na nogah se je zasvetilo 

šest zlatih prstanov. Porabil je namreč to 

priliko, da je tudi za dva svoja tovariša ku-

pil prstane. Litvanski cariniki pa začnejo od-

slej vsako telesno preiskavo pri prstih na 

nogah. 

Koliko zavžije Evropa 
Največ kruha povprečno poje v Evropi 

Belgija. Vsak Belgijec poje povprečno 289 

kilogramov kruha na leto. Najmanj kruha v 

Evropa pa poje Švicar. Temu zadostuje letno 

140 kilogramov. Za Belgijcem pride na vrsto 

Francoz z 270 kilogrami letno, potem Nizo-

zemec z 227, Čehoslovak z 217, Španec z 206, 

Rus s 195, Italijan s 190, Anglež in Irec s .183 

in Nemec s 171. 

Kar se tiče krompirja, ga pospravi naj-

več Nemec, potem Belgijec, ki poje letno 449 

kilogramov krompirja, Čehoslovak ga poje 384 

kilogramov in Francoz 295 kilogramov. 

Čaja popije največ Anglež in sicer 4 in 

pol kilograma letno, najmanj pa Francoz, ki 

ga popije samo 400 gramov letno. 

V kavi pa ima prvenstvo Danes, ki je po-

pije letno 70 kg, dočim je popije Anglež samo 

878 gramov letno. 

Mož: »Ali si novo služkinjo dobila pri 

posredovalki?« 

»Zena: »Ne.« 

Mož: »Ali jih ni bilo nič zabeleženih?« 

Zena: »O ja, cela vrsta, ampak te smo že 

vse imeli.« 

i r r r r i ' i M ' î r i : : ; 

•4Ï. 

Potniška ladja »Monte Cervantes« je pri Ognjeni deželi v kanalu Beagle, ki je zelo nevaren radi svojih tokov in viharjev, zavozila v skalo in se težko poškodovala. 1100 potnikov so prepeljali 
v Ushuaio, kjer se nahaja argentinska kaznjenska kolonija. Tudi posadka se ie rešila, le kapitan Dreyer ie utonil. Slika na levi: ponesrečena ladja »Monte Cervantes«, na desni: Ushuaia, kamor 

so se rešili potniki in posadka. 



Češke novosti 
Prav malo po izdaji velikega waldStajnakega 

romana v 3 delih: Blodëni, — ki ga je označil Paul 
Eisner kot Montblanc češke prozo — je dal Durych 
na svetlo še tri drobne stvarce: dve knjižici lepe 
proze in pa članek o Wolkerju. 

Stalni Durychov založnik Lad. Kuncll- v Pragi, 
ki si je postavil za nalogo, da seznanja Čehe z deli 
čeških in tujih religiozno nastrojenih pisateljev, 
jo založil kot privatni, bibliofilski tisk Jaroslava 
Duryeha delce: »)ak vykvetla Sedmikrâska.« 
V tej knjižici s komaj 30 stranmi je avtor objavil 
svoje predavanje, ki ga je govoril lani v Masary-
kovem lidovyichovnéni ustave. Pesnik proslavlja tu 
zopet duhovno lepoto revnih in vernih deklel, kar 
je eden poglavitnih psiholoških motivov Duryliove-
ga ustvarjanja. 

Druga Durychova knjižica nosi naslov: Vald-
slynûv ktaj. Tiskana je tudi kot privatni tisk v 
120 izvodih in šteje 23 strani To so trije foljtoni: 
Kartouzsky Chriim, Valdicka alej in Jičin, ki jih 
je Durych napisal za časnik po svojem potovanju 
v Jičin, kjer so je razgledoval, vživljal in v duhu 
baročno nionumentiziral prizoriščno in časovno 
ozadje za svoj trllogijski roman o Albrechtu iz 
Valdšlajna. 

K peli obletnici Wolkerjeve smrti je izdal 
Vaclav Petr v prvih dneh lega meseca Jaroslava 
Duryeha spis: »U h iobu lifiho Wolke ia« , in 
sicer spet kot privatni tisk v omejeni nakladi. — 
O Wolkerju so v letih, ki so minula od njegove 
smrti — 5. januarja 1925 — objavili najrazličnejši 
ljudje naravnost ogromno literaturo, njegove pesmi 
so razlagali na vse mogoče načine, po revijah in 
časnikih je bilo zavoljo njega nešteto polemik. 
Wolker je postal v češki literaturi tako močna 
osebnost, da ga deloma stavljajo ob stran celo naj-
višjim vrhuncem čeških besednih umetnikov. Iz 
Wolkerja je črpala sokove za svoje delo vsa so-

Ljubljans' a drama: Nestroy: 
Za I ubezen so zdravila 

(Premiera v soboto.25. t. m.) 

V kratkem času že tretji Nestroy v naši dra-
mi! Človek podvomi, ali jo v resnici to tako po-
trebno, kljub temu, da želimo gledališki blagajtd 
vso srečo. Za /Utopljencema* in še istočasno z nji-
ma prehajamo s te in novim komadom v resničen 
gledališki predpust, ki ga občinstvo prav dobro 
kvitira, naša umetnost pa prav nič. Pričujoči ko-
mad, ki so mu predmet ljubezenske in ženiibene 
dogodovščine, je prenasičen z lahkotno, naivno 
osldno. deloma ludi krhko satirično teatraliko, 
nekaka dunajska operetna komedija, ki se ji tudi 
naše občinstvo smeje, dnsi njenega Ristovičevega 
kolorita ne razume. Pa saj je vseeno, ker <,'a po-
polnoma zadovoljujejo besedni dovtipi. ki jim je 
skusil dali življenje prevajavec B. Udovič. 

Sobotni igra pa še ni bila niti v formalnostih 
dobra. Čutil se je zastoj celo v tekstu, in še naj-
glaje so tekle izključno rezi ske scene: prizori z 
natakarji in podobno, fgravska celota je nekam 
shematična in ludi najboljši igravci ne podajajo 
izrazitejših figur. G. Kralj jo kot Megla sicer sku-
šal iz dosedaniib nestroyevskih figur nekam dru-
gain, pa je ostal dovolj neizrazit, prav tako pride 
g. Levar kmalu nekam v svo'e stare herojsko pa-
tetične podobe. Najbol;ša sta bila ga. Medvrdova 
in g. Cesar — dve podobi, ki bosta po zakonih lia-
êega občinstva našli še t »osebno popularnost, zlasti 
g. Ces*r kot Špeli. Zenitovnn'eki dvojici g. Jan z 
gdč. Vido Jtivanovo ter g. Železnik z gdč. Bolter-
jevo so podali dovolj prikupne osebe, v celoti pa, 
kakor rečeno, igra zmaguje z, razpoloženjem v ob-
činstvu. Igro jo v biederniajeveVem stilu režiral a. 
prof. O. Šest, kuplete je komponiral g, kap^nlk 11. 
Svetel. F. K. 

Zagrebško pismo 
V zadnji kroniki sem Vam pozabil omeniti 

prvo številko letošnje » H r v a t s k e r o v i j e«, ki 
prinaša nekaj splošno zanimivih prispevkov. Na 
uvodnem mestu objavlja >11. R.« neke spomine 
g. Trumbiča na Clemenceau« Članek ima niemo-
arsko vrednost — Trumbič je bil v osebnih zvezah 
s pokojnim francoskim politikom, »očetom zinngei, 
z;ito je verjetno, da bo g. Trumbič topol obrazložil 
obširneje ludi njegove oslale zveze s »tigrom«. Mi-
roslav Krleža objavlja svojevrstno studijo o ma-
djarskem knjlževniku-pesniku Andreju Adyju. Ka-
kor vedno. g. Krležu tudi v tej študiji ne podaja 
Adyjevo literarne osebnosti zaokroženo, niti ne 
prinaša izčrpne ocene lijecrovih del, amnak bolj 
tlači Adyja v panonsko nižino in s stališča te ni-
žine opazuje pesnika; vse je — modo krležtano 
— okoval z mnogo besedami, smelimi vzporedbami 
in s svojim robustnim stilom, ki je preveč artifi-
cielen, da bi bil lahko duhovit, toda je vseeno zelo 
mečan in suges-tiven Novela Gjure Viloviča. Pred-
nost: da je vsaka vrsta ena beseda. Radi lega se-
veda dober honorar. 2imbrek Ladislav, Hrvat iu 
profesor nekje v Novem mestu ali Kranju, je na-

dobna generacija čeških pesnikov. Zatorej ni čud-
no, da je s pričujočo knjižico položil na njegov 
grob venec tudi največji religiozni pisatelj Jaro-
slav Durych, ki pravi o njem: Klasiki »o mylhi, 
Jiff Wolker je postal rnythus kakor vsi heroji.« 

Ob zibelki češkega nabožnega pesništva, o 
XVI. stoletju, ko je vzcvetela češka gotika in se 
razvila v luoiiunientalne forme, piše knjiga Ro-
muna Jakobsena: »Ne starši ceské pisnë du-
chovni«, ki jo jo pred nedavnim založil Ladislav 
Kunctf. Obsega študije in prikaze o najstarejših 
čeških duhovnih pesmih z naslovi: Hospodine, po-
miluj ny, Sva t y Viklave, Slovo do svëla stvofenie. 
Roman Jakobsen je s tem delom nemalo prispeval 
k literaturi o početkih češke krščanske umetnosti 
in razjasnil duhovni obraz krščanskega srednjega 
veka. Knjiga obsega tudi nekaj faksiinilov roko-
pisnih raritet iz krščanskega srednjega veka. 

Zanimivo je izdanje: Kuncirova Ročenka 
1930, ki je nekak zbornik del religioznih pisa-
teljev. Durych piše ondi o svojem snidenju z Lad. 
Kunclfem; ta članek je prav za prav tudi doprinos 
k snovanju in tvorbi pisateljske generacije, ki je 
rasla z Durychom vred v živi religioznosti. Nadalje 
je objavljen odlomek iz romana: »Kristin, Lavran-
sova hčk od Noblove laureantinje Sigrid Undse-
tove, Francoza H. Belloca: M Antoinette pred sod-
bo, Jaroslava Duryeha prozo: GOllersdorf (iz ro-
mana »Bloudčnk) in pesem: »Ko bi bil siromašen 
kakor biser na dnu morja.: (iz zbirke: vBera&ke 
pesmic). Izmed ostalih prispevkov je zlasti poučljiv 
člančič o slikarju V. 11. Brunnerju in avtobiograf-
ska novela Giovanni Papinija (iz. romana: Člo-
vek"). — Knjigi je priloženo nekaj portretov vé-
likih ljudi, tako: Duryeha, Kunclïa, Undsetove in 
dr. ter umetniške ilustracije Brunnerja in Zd. Kra-
tochvila, ki pričajo o nenavadnih talentih. 

Vlad. Zorzut. 

pisal prilično površen članok o /Četrti genoraciji 
slovenskih slikarjev (Globočniku, Malešu, Pav-
lovcu, Pirnatu, Pregljevi in Janezu Mežanu). Čla-
nek kratek tako po obsegu kot informaciji o po-
menu najmlajše slovenske vpodabljajoče genera-
cije. Zalo pa jo dober in informativen članek gosp. 
Ljube Babica o mladem in tragičnem hrvatskem sli-
karju J. Bačiču. V tem članku je g. Ljuba Babic 
ml. podal divno oceno dela Khuen-Hedervarija. 
Zanimiv je tudi prevod g. Vladimirja Nazorja iz 
>Kalevale<-, IV. in V spev. Poročilo g. Vira o hr-
vatski literaturi preteklega leta je površno, ne-
točno. K temu še ena novela, par ocen in dobre 
reprodukcije Račičevih del, posebno njegovega 
avtoportreta, ki ga g. Babic uvršča med najboljša 
hrvatska slikarska dela. Disky 

K 

Dr. H u g o H r e n , O. F. M.: Kolumbovi vi-
tezi V založbi »Cvetja'- je izšla svojčas v »Času« 
objavljena razprava odličnega poznavalca ameri-
ških razmer o Kolumbovih vitezih kot posebna, 
l(i strani obsegajoča brošnrica. Kolumbovi vitezi 
(Order of the Knights of Coluinbus) so lniški red 
s tajnimi pravili in ceremonijeiom. To je posneto 
po prostozidarjih, da bi se njih delo moglo uspeš-
no pobijati. V tem redu je združenih danes na 1 
700 000 samih moških, praktičnih katoličanov. 
Ustanovljeni leta 1882. so pod geslom »Za Boga in 
domovino;- neizmerno veliko naredili za kato'ičan-
stvo v Ameriki. Njihovo delovanje je strogo ne-
strankarsko. Kot praktični Američani se udejstvu-
jejo najbolj v organizirani dobrodelnosti, socialni 
pomoči, vzgoji mladine in obrambi vere. Z zlatimi 
črkami ostane v zgodovini katoliške cerkve zapi-
sano njihovo delo za katoličane v Mehiki, ko so 
le-ti bili krvavo preganiani. Brošura bo vsakega 
izobraženca zelo zanimala. 

Spori 

i» 
•a 

A f d o v a m o k a Din 4 — 
Polenta, zdrob • 3'— 
Koruzno ćinkv moka . , « 2'75 
Pšenična ednotna moka . « 3*20 

RupoAilicm vsako množino od 23 lip napre, 

Pavel umetni mlir, 
Javornik. Gorenisko 

za izdelavo ajdovih in koruznih 

f epe, rumene 

pomaranče 
po izredno nizki ceni prodaja 

Gospodarska zveza — Ljubljana. 

Grška:Jugoslwiia 2:t (0:1) 

Najvažnejša prireditev prošle nedelje je bila gotovo reprezentančna tekma Jugoslavija : Grška za 
alkanski pokal Poznavalci razmer, ki pazljivo za-

sledujejo dogodke, ki redno nastajajo, čim je se-
stavljeno reprezentančno moštvo, so tudi to pot 
uganili. Reprezentanca JNS proti G r š k i je izgu-
bila z 2 : 1, potem ko je že vodila z t : 0 in to 
največ po krivdi obrambo. To moštvo, ki je v ne-
deljo nastopilo v Atenah, ni pravi izraz taktične moči 
JNS., pač pa tako v sili sestavljena reprezentanca. 
Skoro vsi igralci so brez pravega treninga nasto-
pili. ln ta neuspeh je prišel ravno v času, ko so 
našemu nogometu najbolj potrebni uspehi. Upamo 
pa, da bodo inerodajni činitelji končno uvideli po 
Bukarešti in Atenah, da JNS ne more zastopati kar 
tako od hoc« sestavljeno moštvo, še to brez tre-
ninga. Gotovo je naš nogomet za razred boljši od 
grškega, in vendar smo izgubili. S tem porazom so 
izgledi Jugoslavijo na zmago v konkurenci za bal-
kanski pokal zeJo majhni. 

Nedeliski šport 
Medtem, ko pri nas ni nobenih nogometnih 

tekem, so po ostalih krajih države marljivi. Po več 
letih je v nedeljo zopet gostovala zagrebška Concor-
dia v Belgradu. Nastopila je proti Jugoslaviji in od-
nesla po lepi napeti igri zasluženo zmago s 4 : 3. 

V Zagrebu je pa v prijateljski tekmi občutljivo 
premagal Gradi«nski Šparto s 8 : t. 

Na povratku s svoje grške turneje je BSK od-
igral prijateljsko tekmo s prvakom Skopljanske pod-
zveze Jugom. BSK je premagal Juga s t) : 0, čeprav 
jo nastopil s več rezervami. Precejšen neuspeli jo 
doživel NAK iz Novega S" d a v Solunu V soboto je 
podlegel Makedonikusu s 3 : 1. v nedeljo pa PAOK 
s ti : 4. 

Iz klubov 
ASK Primorje. Plavalna sekcija. Obveščamo 

vse članstvo plavalne sekcije, da se redni treningi 
vrše v telovadnici I. državne gimnazije, Tomanova 
ulic", redno vs"Uo sredo in petek in sicer: od 17.30 
do 18 30 za članice, od 18 30 do 10.45 za člane, čla-
nice naj bodo v slačilnici po možnosti že ob 1715. 
Dohod v telovadnico je po stranskem dohodu v Ga-
jevi ulici. Vsak naj prinese seboj telovadne čevlje 
in hlačke. Obiskovanje treningov je obvezno za vse 
verificirano članstvo. Vsak ponede'iek v kopališču 
Slon trening: V. za dame od 15 30 do 17, za go-
spode od 17 do 1830. — Načelnik. 

A^fK Primorje. Lalikoatletska sekciin. Redni 
treningi nrično v telovadnici I. državne gimnazije v 
Tomanovi ulici. Vršili se bodo vsako sredo in 
petek skupno z. članstvom nlavalne sekciie in sicer 
r.- d-me od 17.30 do 18 30, za člane od 18 30 do 
19.45. Dohod po stranskem vhodu iz Gaje ve ulice. 
Prinesti je seboj telovadne čevlje in hlačke. Tre-
niimi «o obvezni za vse verificirano članstvo. — 
Načelnik. 

DRSANJE. 

Nemške zimske tekme. V KrummhUbehi se 
vrše ravnokar nemške zimske igre. Vreme zelo 
nagaia. posebno z ledom ie velik križ Vendar so se 
izvedle tekme v bilrrstnem drsanju na 1500 in 
500(1 m. Rezultati so sledeči: V teku na 1500 m: 
1. Barwa (Berlinï v času 2 : 52.2 min. 2. Vollstedt 
(Allona) 2 : 55,2 min. Obema so sledili Donau-
h-ner, Sandtner. Loetsch in Greli. V teku na 
5000 m pa je izid sledeči: 1 Sandtner (Mlinchen) 
10 : 25 min 2. Vollstedt 10 : 31,4 min 3 Loetsch 
10 : 45,ti min., ki mu sledi Barwa, Donaubauer in 
Greli poleg ostalih. 

NOGOMET. 

Italija kupuje igralce. Da je na Angleškem 
nekaj vsakdanjega kupčija z nogometnimi igralci, 
lo je splošno znano. Ne bi pa marsikdo verjel, da 
more dober nogometaš tudi v Italiji priti do denar-
ja. Pred nekaj Ieli še Italija v nogometnem športu 
ni pomenila mnogo. Vse drugače pa je danes, kajti 
italijanski nogomet je na visoki stopnji in ga priiv 
lahko primerjamo z nogometom ouih držav, ki ve-
ljajo danes kot prve. Ali je Italija naravnim potoni 
prišla do tega? O tem dvomimo, kajti italijanski 
klubi tekmujejo med seboj, kdo bo privabil v svoje 
vrste kakega bolj odličnega nogometnega igralca. 
V tem pogledu jih ne stresi nobena še lako velika 
žrtev. Argentinlja je postala ona dežela, iz katere 
prihajajo v Italijo same nogometne zvezde. Govori 
se v Italiji, da so to pravi Italijani, ki pa slučajno 
govore špansko. Morda jc res. še bolj verjetno pa 
je nasprotno. Danes je taktično že v Italiji Orsi, 
Indaco je tudi že prišel, a Cesarini je na potu. 

Koliko so pripravljeni italijanski klubi žrtvo-
vati za dobrega igralca, nam dokazuje prav A S. 
Roma, ki je ponudil Indacu 270000 lir, ako bi ostal 
v tem klubu 2 leti. 'Ioda ta Argentinec ni sprejel 
te ponudbe, temveč je odšel še na Špansko, kajti 
tam bo morda dobil še več. Če pa ne bo imel sre-
če. se bo pa vrnil v Italijo in sprejel to »majhno 
vsoto. 

Radio 
Programi Radio-Liabljana i 
Torek, 28. januarja: 12.30 Reproducirana glas-

ba. — 13 Časovna napoved, borza, reproduciran i 
glasba. — 13.30 lz današnjih dnevnikov. — t7.3o 
Koncerl Radio orkestra. — 18.30 Dr. Kožič: O na 
menih in ciljih Jadr. straže. — 19 Dr. Kolarič: 
Napako slovenskega pisanja. — 19.30 Dr. Preobra-
žensky: Ruščina. — 20 Nestroy: »Utopljenca« (člani 
narodnega gledališča, režira prof. Šest). —• 22 Ča-
sovna napovod in poročila. Koncert Radio orkestru. 

Sreda, 29. januarja: 12.30 Reproducirana glas-
ba. — 13 Časovna napoved, borza, reproducirana 
glasba. — 13.30 Iz današnjih dnevnikov. — 17.30 
Koncert Radio-orkestra. — 18.30 Otroški količek, ga. 
Gabrijelčičeva. — 19 Podobe iz slovenske literarne 
zgodovine, prof. Franc, Koblar in g. Lipah, član nar. 
gledališča. — 19.30 Dr. Leben: Francoščina. — 20 
Klavirski večer: »Francoski clavecinislU, izvaja ga. 
Osterc-Valjakova, uvodno besedo govori g. Osterc. — 
21 Slovenska glasba, izvaja Radio-orkcsler. — 22 
Časovna napoved in poročila. 

Drugi programi i 
Sreda, 29 januarja. 

Belgrad: 20 Večerni koncert. — 20.40 Koncerl 
iz operetnih del. — 21.40 Dnevne vesti. — 21.50 
>Serum«, komedija. — 22.10 Plesna glasba. — Var-
šava: 19 25 Reproducirana glasba. — 20 Literarna 
ura. — 20.15 Večerni koncert varšavskega kvarteta. 
— 21.35 Koncerl solistov. — 23 Plesna glasba. — 
Budapest: 12.05 Koncerl. — 17 Orkestralni kon-
cert. — 19.30 Igra v studiu. — 20.40 Koncert, nato 
ciganska godba. — Dunaj: 15.30 Popoldanski kon-
cerl. — 17.15 Glasbena ura za mladino. — 17.45 
Smučanje kot ljudski sport, predavanje. — 20.05 
Malo kabarcia. — 21.05 /Pcrpetuuin mobile«, veseli 
prizorčki nato večerni koncert. — Milan: 11.25 Re-
producirana glasba. —- 12.30 Koncert Hadio-okestra. 
13.30 Orkestralni koncert. — 16.80 Mladinska ura. 
17 Koncert kvinteta iz Torina. — 20.30 Puccinijevu 
op.: »Butterfly«, nato plesna glasba. — Praga : 
19 Prenos iz praške opere. — Langenberg: 20 
Pevski koncert R. Kopella nato plesna glasba. — 
Rim: 13 Koncert radio-kvinteta. — 1750 Popoldan-
ski koncerl. — 21.02 Godalni in pevski koncert. — 
Berlin: 20 Internacijonalne koračnice. — 21.10 Dra-
ma: »Hotel Stadt Lemberg<-, nalo plesna glasba. — 
Katovice: 16.15 Mladinska ura. — 16.45 Reprodu-
cirana glasba. — 17.45 Popoldanska zabavna glasba. 

— 19.05 Malo glasbe. — 20 Literarna ura. — 20.15 
Večerni koncert iz Krakova. — Toulouse: 18.8^ 
Plesna glasba. — 19 Pesmi. — 19.30 Večerni koncert. 
— 20.25 Zabavni koncerl. — 21 Plesna 7'asba. — 
Stuttgart: 10 Rejiroducirana glasba. — iJ Promc-
nadni koncert. — 13 Reproducirana glasba. — 10.15 
Pravljice. — 16 Popoldanski koncert radio-orkestra. 
— 19.30 Ljudski simfonični koncert. — 21.15 >Luiae< 
glasbeni roman. — M. Ostrava: 11.30 Reproduci-
rana glasba. — 12.30 Opoldanski koncert. — 16.30 
Mladinska ura. — 17.30 Klavirski koncerl. — 17.4Г, 
Angleške pesmi. — 19.05 Zabavna glasba. — 20 
Violinski koncerl. — 22.15 Plesna glasba. 

Izjava 
Z ozirom na svojo v decembru 1929 v tuk. 

dnevnikih priobčeno »-Javno zahvalo« in ker ne 

želim nikomur storiti krivico, objavljam, da sem 

se naknadno prepričal, da so bile moje informa-

cije netočne in da Udruženju drogistov Jugosla-

vije - sekciji Ljubljana, ne morem očitati nika-

kršnih nekorektnosti. 

V Ljubljani, dne 24. januarja 1930. 

Josip Kramar. 
drogist v Ljubljani. 

Ž u p a n s t v o občieie 
M o s t e pri Liubliani 
razpisuje napravo kanalizacije iz Vodmata 
in Sela v Ljubljanico. Načrti za delo so 
na vpogled v občinski pisarni med urad-
nimi urami, kjer se dobe tudi potrebni 
osnutki proračuna. 

Ponudbe je vlagati do vključno 3. fe-
bruarja 1930 na gorenji naslov. 

Občina Moste si pridrži pravico od-
daje dela ne glede na višino ponudbe. 
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Pierre L ' E rm i t e : 

Zena г odprtim* oemt 
» Z a bož jo voljo, k a j se je zgod i lo?« je vzk l i kn i l , 

k o je pr iše l b l izu. 

r Nič se n i z g o d i l o . . . « je h l a dno odgovor i la teta 

Ceci l i ja . 

/ B i l sein na ko lodvoru , čaka l sem u ro i n č e z k 

» A h . . . zares?« 

; Zagotav l jam Vas ic 

»Pogle j te no , k a ko n e n a v a d n o . . . I n se n i smo 

s r e č a l i . . . Ro landa , ali žel iš še j u h e ? « 

Pros im, t e t k a . . . lačna sem!« 

Rcger Maude je g ledal zdaj eno, zda j d r u g o . . . 

a nobena se n i z an ima l a zanj . 

:>Pa venda r se zaradi tega nesporazuma n e bomo 

skrega l i ! S ka te r im v lakom sta p r i spe l i ? « 

S t ist im vendar , k i ste ga nama izvol i l i pripo-

ročiti.« 

;>No t o r e j . . . b i l sem na kolodvoru!-

; Ne gospod . . . niste b i l i .« 

»Ponav l j am V a m , da sem Va j u čaka l na kolo-

dvoru Paris-Orsay.« 

»Par is-Orsav?« je ponov i la Ro l anda in pogleda la 

teto. 

Pa menda vendar nista izstopili na ko lodvoru 

Par is-Auster l i tz? ! ' 

Zares sva izstopil i na kolodvoru Par i s - Au-

sterlitz . . . « je rek la Ro landa . 

» K a k o ! na ko lodvoru Par is-Auster l i t z ! . . 

» K d o pa je vedel , da »ta dva Par i za ! Zda j vem 

tudi t o . . . Popo ldne sem izvedela, k o sem šla po prt-

l jago.« 

»A l i sle znal i rešit i p r t l j ago?« 

» 0 , tisto pa ! « 

» D a tega n isem p r e m i s l i l . . . « 

»Tud i men i se z d i . . . « 

» A m p a k pr i vsem tem sem jaz sam največj i re-

vež ; zatorej n i ka r ne bodite h ud i name . : 

»0 , gospod . . . k a ko na j bi b i l i nek i hud i na Vas. 

K o m u se še ni zgodilo, da je ka j pozabi l , da se je v 

čem zmoti l . Moja teta se je z m o t i l a . . . V i ste se zmo-

til i . Stvar je torej v redu .« 

Nato je sledil mo lk . 

Roger Maude je premiš l jeva l : Ka j se godi v teh 

dveh ž enskah? Ro l anda se vède t ako pr i rodno , tako 

m i r n o . . . preveč m i m o . . . 

Teta pa svoje zlovoljnosti sploh ne pr ikr iva . 

Še n i k d a r je ni v ide l tako zaprte in molčeče. Si-

cer pa v id i , da je naročena večerja skrbno izbrana in 

da n i b i lo treba njega, da bi naroč i l steklenico bor-

deauskega v ina in k is lo v o d o . . . 

Nič drugega n i moglo b i t i : njegova mat i in nje-

govi sestri n iso resno vzele pr ihoda njegovih dveh 

znank . Že pre j je čuti l n j ih odpor proti tej ženitvi , k i 

je n iso one skuha le in se j im je zdela le h ipna počit-

n i ška fantazi ja brez vsakega pomena . 

Spre jem, k i sta ga bil i de ležn i njegovi znank i na 

n jegovem domu , je bi l p o vsej p r i l i k i dosti drugačen 

od onega, k i ga je bi l 011 de ležen v Noirmout ieru . 

Toda naposled — v Par i zu vendar n i ena in ishi 

r e č . . . So razne ola jševalne o k o l n o s t i . . . in Roger 

Maude je tvegal zagovarjat i svojo p ravdo : 

^Razume te? Računa l sem, da bom Va ju jaz sam 

sprejei in vodil v Parizu — in ne morete si predstav-

ljati, s kolikim vesel jem sem se pripravljal na to! — 
Zato moja mati in moji sestri niso bile pripravljene.« 

Še zelo so b i le prl-

»Sicer pa . . . mo l č imo 

»Pr ip rav l j ene? Oh. da . . 

p rav l jene !« je odvrni la teta. 

rajši o tem!« 

»Pros im Vas, d o v o l i t e . . . stvar se mora po-

jasn i t i ! Tud i iu je bil nesporazum, ki ga je treba ugo-

toviti . . . Moja mati in moji sestri sta ine naprosi l i , 

na j Va j u povab im za jutr i na obed. Ze lo bodo po 

č a š č e n e . . x 

Teta Cecil i ja je takoj z odločnostjo o d k i m a l a . . 

» 0 tem ni govora! N ikdar več ne prestop im praga 

Vaše hiše v ul ici Charles-Nodier.« 

Morda rad i dv iga la?« 

: Ne . . . ne radi dvigala . Dv iga lo . . . ? Ka j ni. 

br iga dv iga lo ! Čisto enostavno zato ne, ker n i kakor 

nočeva spravl jat i Vaših dam v z a d r e g o . . . « 

» A m p a k prosim Vas . . . kakšna zadrega !« 

Nikar ini, pros im, ne sil ite belo za črno. Morda 

na ju bodo prenaša le jutr i za dve uri V am na l jubo . 

Toda še od daleč n imava namena vsi l jevati se a l i pa 

celo sejati razdora v Vašo d ru ž i no . . . Le poglejte . . . 

tu se izvrstno počut iva !« 

Zopet mo lk . 

Roger Maude je uv ide l , da je posla l poioža j 

skra jno resen. 

V tej jedi ln ic i , med l j udm i , k i p r iha ja jo in od-

ha ja jo , vpr i čo na takar ja , ki streže in odnaša krož-

n i ke . . . poleg m i r ne in zagonetne Ro l ande . . . Roger 

Maude ne ve, ka j na j reče. 

Da , tako je, kakor se mu je dozdevalo . Njegova 

d r u ž i n a ni ume la , ko l iko sedan je in bodoče sreče se 

sk r i va v teh dveh b i t j ih , ki tam dol i . k jer sta doma, 

kr i l i t a kakor dva galeba vznemir jena od zeiuskega 

h r u p a . 



MALI OGLASI 
Vsaka drobna vrst ica l*SO Din ali vsaka b e s e d a SO p a r . 
Najmanjši ogla» S D i n . Oglasi nad devet vrstic se rafunajo više. 

Za odgovor znamko! — Na vprašanja brez znamke ne odgovarjamo. 

Službe iščejo 
Služkinja 

poštena, izvežbana pri 
kuhi, v službi 4 leta pri 
eni gospodinji, stara 19 
let, išče mesta. Nastop 
takoj. Naslov v upravi 

pod št. 1065. 

Šofer 

išče službo k osebnemu 
ali tovornemu automo-
bilu. Naslov pove uprava 
»Slovenca« pod št. 1063. 

Krojaški pomočnik 

za velike kose, zmožen i 
krojenja, išče službo. Na- | 
slov v upravi »Slovenca« 

pod št. 1061. 

Strojno pletarstvo 

poučujem zastonj. Naslov 
pod »Zastonj« na upravo 

»Slovenca« Maribor. 

! Baraka 
I stanovanjska, za presta-
viti, se ugodno proda na 
Kodeljevem pri Ljubljani, 

Slomškova 17. 

Kuhar ica 

samostojna, srednjih let, 
išče službe v Mariboru 
ali na deželi. - Vprašati: 
Račendvor pri Mariboru 

štev. 32. 

Trgovski pomočnik 

mešane stroke, dobrih 
spričeval, vojašč. prost, 
išče službe na deželi. -
Naslov: Uprava »Slov.« 

v Mariboru. 

Trgovski pomočnik 

železninske stroke, rojen 
Slovenec, govori slov. in 
hrvatsko, želi namestitve 
v kaki večji trgovini, cv. 
tudi na deželi, da se še 
izpopolni v stroki. Na-
stop 15. febr. ali 15. mar-
ca. Ponudbe na upravo 
»Slovenca« pod št. 1050. 

Mlinarsl.-Jga vajenca 

nad 15 letnega, sina po-
štenih starîev in z dobro 
šolsko izobrazbo sprejme 
Ant. Balant, valjčni mlin, 
Prcscrje. p. Braslovče v 
Savinjski dolini. - Pogoji 

po dogovoru. 

Sprejmem kuharico 

dobro izurjeno. Služba 
stalna, plača dobra, na-
stop takoj. Ponudbe po-
slati na upravo Sloven-
ca* pod Dobra kuha-

rica«. 

Kuharski tečaj 

tromesečni, na dr. Kre-
kovi mešč. gospodinjski 
šoli v Zg. Šiški se prične. 
3. febr. 1930. - Pouk se 
vrši od pol 3 do 7 zvečer. 

Industrijski prostori 

z vodno silo 22 HP se od-
dajo na Krakovskem na-
sipu 26 v najem. Istotam 
se proda 5 vagonov slad-

ke mrve. 

Zoper slabokrvnost 

slabo prebavo, pomanjka-
nje teka in oslabelost vsa-
ke vrste naročite tri ste-
klenice Hočevarjeve aro-
matične železnate tink-
ture po 20 Din steklenica. 
Razpošilja samo: Lekarna 
pri »Angelju Varhu« na 
Vrhniki št. 23 Drugod se 

ne dobi! 

»Ines« 

Kovačn ico 

odda v najem Ivana Knez, 
Utik 5, p. Vodice nad 

Ljubljano. 

j 2 2 3 2 3 

Lepo posestvo 

40 oralov veliko, z lepo 
zidano hišo, z gospodar-
skimi poslopji, vse v naj-
boljšem stanju, polovica 
gozdov za sekati, ostalo 
njive, travniki ter sado-
nosnik z 2000 dreves, pol 
ure od postaje Loče, sc 
proda. - Poizve se pri 
Hugo Walland, gostilni-
čar in mesar, Loče pri 

Poljčanah, 

vsebuje snovi, ki pospe-
šujejo rast las, odpravi 
prhljaj, mozolje, izpuščaje 
in lišaj v lasišču. En lon-

I ček stane 38 Din. Razpo-
I šilja po povzetju: Zastop-
stvo »I n e s« . Ljubljana, 
Merosodna ul. l/I — 24. 

0DIAČIIA 
vseh vrst za vsakogar m za vsako priliko 

izredno ccito 
L MAČEK - LJUBLJANA - Aleksandrova 12 

IE 
Vezenje 

nevestinih oprem, zaves. 
' pregrinjal, naicenejše in 
najfinejše. Matek & Mi-
keš, Ljubljana, poleg ho-
tela Štrukelj. Entlanje. 
ažuriranje, predtiskanje 

takoj. 

Strojnik 

dober in zanesljiv se 
išče. Prednost imajo oni, 
ki so že bili v usnjarski 
tovarni. — Naslov pove 
Oglasni oddelek pod št. 

1062. 

Pletiljo 

zmožno nogavic, jopic, 
Jakvard, sprejmem v stal-
no službo. - Ponudbe na 
upravo »Slov.«, Maribor. 

Zobotehnika 

sprejmem takoj. Ponudbe 
s šifro »Zobozdravnik -
Ljubljana« štev. 1069 na 

upravo »Slovenca«. 

Pomočn ik 

in vajenec se sprejmeta. 
Konjar Fr., krojač, pošta 
Medvode, Zg. Pirnče 107. 

S o b a r i c a 
T. dobrimi spričevali, per-
fektna v likanju, zmožna 
nemškega jezika, d o b i 
službo. - Prijaviti se je 
pismeno ali osebno pri 

Gustavu Stiger, Celje. 

Oglje in trame 

vsako količino — kupuje 
stalno tvrdka Skrbeč & 
Bartol. Ljubljana Miklo-

šičeva cesta 6 

9 kostanjev ali l ip 

kupim za gostilniški vrt. 
Kostanji ali lipe moraio 
biti tako veliki, da bodo 
dali v dveh ali treh letih 
senco. - Ponudbe na go-
stilno Košak, Ljubljana, 

Krekov trg 11. 

Stroj 

za sek. podplatov, opet-
nikov itd. (Stanzmaschine) 
- kupim. - Ponudbe po-
slati na Brata Naglic, Žiri. 

VsakovrBtno 

tançai? 

pc najvišjih cenah. 

CERNE Invelir Linbl|ana 

Wollove ulica St 1 

ProdamO 

Puhasto perje 

kg po 38 Din, razpošiljam 
po povzetju najmanj 5 kg. 
Potem čisto belo gosje 
kg po 130 Din in čist beli 
puh kg po 300 Din. — 
L. Brozovič, Zagreb. Ilica 
82. Kemična čistilna perja. 

Postelnjake 

belo emajlirane, pralni-
ce in ovijalnice za pe-
rilo, mreže za vinske fil-
tre, šibre - proda ugodno 
Franc Stupica, železnina, 

Ljubljana. 

Talarje, birete 

in šemisete za vlč. duhov-
ščino izdeluje fino in po 
nizkih cenah Fr. Himmel-
reich kroj. mojster Ljub-
ljana, Pred škofijo 9-11 

« H e n i t n o ш о к о 
n»*|b iieib m l i nov nud i u u j c 

neii« o lu t rgnv im. ž i t » »n« 
• ievHkil igdelk(v\ 

x MMH u u t m a n « 
KCSIJCTII ppsta H . 

S f u ž k i m a 
pridna, k dvema otroko-
ma, katera ima veselje 
do kuhe, se takoj sprej-
me. - Ponudbe je poslati 
na podružnico »Sloven-

ca« v Celju. 

Klavir 

Jobro ohranjen, kratek, 
ceno naprodaj. Naslov v 
upravi -Slovenca« poJ 

Š». УУУ. 

Pletil. stroje švedske 

krožne, ima zastopstvo 
Tchna, Ljubljana, Mestni 
trg 25, L nadstr. - Išče-
mo povsod zastopnike. 

Pisalne stroje švedske 

ima zastopstvo Tehna, 
Mestni trg 25/1. - Išče-
mo povsod zastopnike, 

pod št. 839. 

Kup im 

in dobro plačam 20% 
kronske priznanice. Na-
slov v upravi »Slovenca« 

pod št. 839. 

Fiat-Torino 

štiritonski tovorni avto, 
v dobrem stanju, se pro-
da. Poizve se na zgradbi 
Vzajemne zavarovalnice, 

Masarykova cesta. 

Prazni zaboji 

večje število, se ugodno 
prodajo. - Naslov v npr. 
»Slovenca» pod št. 1068. 

Olje 

oljčno, zajamčeno čisto, 
razpošiljam v poštnih za-
vojih proti predplačilu 
franko v vsak kraj Jugo-
slavije. 5 kg Din 106-50, 
10 kg Din 203-50. Nikola 
Setenčič, Rose — Boka 

Kotorska. 

Z A S T A V B E 
vsakovrsten suh, tesan in žagan les. Vsaka mno-
žina v zalogi. Žaganje, odpadki od lesa. Dostava 
tudi na stavbo. FRAN ŠUŠTAR, lesna industrija 
in trgovina, parna žaga, Ljubljana, Dolenjska c. 12, 

Oglas 
Nabava miz in stolov za vojno 

akademijo 

Uprava vojne akademije potrebuje 380 

miz in 1500 komadov stolov za gojeniške 

obednice v taboriščih Mize in stoli morajo 

biti narejeni iz kuhane bukovine in prirejeni 

za sklopljanje. Dolžina miz 1 meter, širina 

0-80 metra, višina pa 0-80 metra; deska na 

stolih 35/35 cm, višina 48 cm. Stoli so brez 

naslonjača. 

Pogoji in skice se morejo vpogledati vsak 

dan v intendanturi uprave. 

Vabijo se domača podjetja, ki se bavijo 

s temi deli, da vlože svoje ponudbe do 6. fe-

bruarja letos, kolekovane s 5 Din, v katerih 

naj navedo svoje najnižje cene za to izvršitev 

in jamstvo priložene skice. 

Z najugodnejšim ponudnikom se takoj 

sklene pismena pogodba. Dobava se mora 

izvršiti do konca marca. Plačilo takoj po iz-

ročitvi. Kavcija po čl. 88. zakona o drž. raču-

novodstvu. 

Iz uprave vojne akademije E. br. 701 z 

dne 23. januarja 1930 v Beogradu. 

O f e r t a i n a p r o d a j a 
p a r n e ž a g e 

iz konkurzne mase Antona Kajfeža se bo vršila 
na licu mesta v Črnem lugu, srez Delnice, dne 
20, februarja 1930 ob 10. Naprodaj bo: 

1. Parna žaga z dvema polnojarmenikoma 
Pini & Kay, 6G0 mm in 450 mm, 1 venecijanko z 
dvema listoma, 2 krožnima žagama, 1 čelno žago, 
kompletno Wolf-ovo lokomobilo 45 KS, 1 železno 
turbino 40 KS, 1 dinamom, avtomatičnim vlačilcem 
verig, mlinsko napravo z 1 kamnom. K žagi spada 
dalje brusilni stroj, stroj za sekanje žag, 3 vagon-
čki, rezervni žagni in cirkularni listi, gonilni jer- j 
meni, tračnice ter več raznega žagarskega in kiju- > 
čavničarskega orodja. Cenilna vrednost znaša 
250.300 Din, izklicna ccna pa -'/a cenilne vrednosti. 
Plača se takoj. Kupec mora kupljene predmete 
odstraniti do konca marca leta 1930. Ako za ce-
loto ne bo kupca, se bodo predmeti razprodajah 
na drobno ta dan in po potrebi prihodnje dni/ 

2. 1 hlev, deloma zidan, deloma lesen, lesen 
hlev, lesena šupa, konjska oprema, vozovi in raz-
no drugo vozarsko orodje. Cenilna vrednost znaša 
21.700 Din, najmanjši ponudek pa J/n ccnilne 
vrednosti. 

Za ogled na licu mesta se je zglasiti pri nad-
logarju Juru Jelcncu na Vršičah pri Črnem lugu. 
Pojasnila pa daje podpisani. 

Dr. Ludvik Grobelnik, 

notar v Ribnici na Dolenjskem, upravnik 
konkurzne mase A. Kajfeža. 

t Potrtega srca naznanjamo vsem 
sorodnikom, prijateljem in znancem, 

da je gospod 

lesni trgovec in posestnik 

dne 27. t. m. ob 5 zjutraj, po dolgi bo-
lezni, previden s sv. zakramenti, umrl. 

Pogreb dragega rajnkega bo v sredo 
29. t. m. ob pol 10 iz Gatine št. 9 na 
domače pokopališče 

Gatina - Grosuplje, dne 27. jan. 1930 

ŽALUJOČI SORODNIKI. 

lïlRfllïIORNHTO 
STEKLO 

v različnih barvah in veličinah, 6-8mm deb. 

VP0RADLJA SE IA: 

ODLOŽITEV kopalnic, toalet, hladilnic in 

kuhinj, za notranjo ureditev prodajalnih 

lokalov, 
posebno za mesarie, prekajevalce, peke, slaščičarne, brivnice, 

kavarne, restavracije itd. — Dal je 

ZA PORTAI E. VESTIOILE, STOPNJlStA. 
kakor ud i za napise vseh vrst, plošče za etažere, mi/e , pulte itd. 

Je masiven materija! brez glazure, 
kot steklo ne zgubi barve. Potrebne luknje vrtajo se lahko 

v vseh premerih. 

Obloži lev gladkih sten se vrši s speci-

jalnim klejem, ali se pa prilrdijo plošče 

z vijaki. 

V zalogi in tozadevna dela izvršuje 

„KRISTHL"D.D. 
tovarne ogledal in brušenega stekla 

IJIMJANA m MARIOOR - SPLIT 

TRETORN 
varuje pred mrazom 

in se odl ikuje po ne-

nadkri l j ivi kakovosti 

in elegantni fasoni. 

Dobivajo se v vseh 

boljših trgovinah naše 

kraljevine 

Kupuj te samo 

» TREI0RN « 
TRETORN galoše in čevlje za 

sneg ker ni boljših. 

Š i r n o še k r a t e k č a s 

oddaja f C r l i n Z 

ftoiuSiofine. k 
refa živali plemenite 
d, lf i j l l b l r a n i . Staniče va 21 

(Windjacke) 

! z impregnirane nepremoč- j 
j jive šotorske tkanine si-

vozelcnkaste barve za pla-
j n nce, smučarje 

»»•••«•••»•••••••••••»•«•••«••»«•••••••••••»•••• • • • • • • •»» • • • I 

irajte v „Slovencu"! 

I 'S 

sedai ®in iw-
j Pri poštnih naročilih za- • 
: došča, da se navede šle- j 
I vilka velikosti n. pr. 48, i 
I 50, 52 ali podobno. Prev- I 
zameino jamstvo: zamena : 
neprimernih oblek ali vr-
nitev denarja. — Spec. 
oddelek delovnih oblek 
II. nadstropje. 

Hdstner & Oehlei 

Za reb 

Slovensko obrlno društvo v Celju 

javlja žalostno vest, da je umrl njega 

član in odbornik 

tMa£i ayiati 

cfflcvencw 
zajamćiio najpopolnnit uspeh 

čevljarski mojster v Celju. 

Pogreb blagega pokojnika se bo vršil 

v torek, dne 28. januarja ob 4 popoldne 

od hiše žalosti, Breg št. 37, na okoliško 

pokopališče. 

Celje, dne 27. januarja 1930. 

Odbor . 

Zahvala 
za vse izraze in sočutja ob smrti ljubljenega brata, mnogo-
častitega gospoda 

Ivana Tomana 
dekana Nove cerkve, župnika vojniškega itd, 

izrekam vsem prisrčno zahvalo. — Posebej sc še zahva-
ljujem mil, g. kanoniku dr. Maksu Vraberju za krasen govor 
v cerkvi in za vodstvo pogrebnih svečanosti, mil. g. ptujskemu 
proštu dr. Žagarju, celjskemu opatu g. Juraku, konjiškemu 
arhidiakonu g. Tovorniku in vsej častiti duhovščini, ki se je 
prišla poklonit pokojniku na njegovi zadnji poti. Obenem se 
zahvaljujem vsem pcvcem za žalostinkc, vsem darovalcem 
vencev, vsem župljanom in vsem drugim, ki so od blizu in 
daleč prihiteli, da bi pokojniku izkazali zadnjo čast in po-
molili za pokoj njegove duše. 

V o j n i k , dne 26. januarja 1930. 
Sestra. 

Zn Jugoslovansko tiskarno v Ljubljani: Karel Ссб. Izdajatelj, (ran Uakojeo, 'Iredolki Franc llremJtar, 


